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    Ao estudante




    Se um correntista tivesse depositado R$ 100,00 na poupança de um banco, no dia 1º de julho de 1994 (data de lançamento do Plano Real), ele teria em fevereiro de 2005, na conta, a extravagante quantia de R$ 374,00.




    Por outro lado, se esse mesmo correntista tivesse sacado R$ 100,00 no cheque especial do mesmo banco em 1º de julho de 1994, teria em fevereiro de 2005, aproximadamente, a incrível dívida de R$ 139.000,00.




    Não é à toa que as gigantes do setor financeiro costumam declarar lucros da ordem de bilhões de reais. Para entender esse fenômeno, basta verificar que o spread dos bancos brasileiros (diferença entre as taxas de captação e empréstimo) é um dos maiores do mundo.




    E os juros do cartão de crédito? E os juros do cheque especial?




    Em maio de 2016 os juros do cheque especial chegaram a 311,3% ao ano, ou aa (ou seja, 12,51% ao mês, ou am), enquanto os juros do crédito rotativo do cartão de crédito chegaram a 471,3% aa (ou seja, 15,63% am). Já a poupança, no mesmo período, apresentou um ganho aproximado de 0,63% am.




    Devemos observar que a maioria esmagadora dos brasileiros utiliza as instituições financeiras ora para solicitar empréstimos (muitas vezes por meio da utilização do cartão de crédito ou do cheque especial), ora para realizar aplicações, visando proteger seu capital da corrosão causada pela inflação.




    Essas disparidades também ocorrem no comércio de forma geral, uma vez que a péssima distribuição de renda existente no Brasil obriga um grande número de pessoas a se sujeitar aos juros abusivos praticados nas compras a prazo como única forma de adquirir bens de consumo.




    Acreditamos que a falta de conhecimentos na área financeira de uma grande parte da população brasileira (mesmo aqueles com curso superior) é um dos principais fatores que alimentam esse estado de coisas.




    Devemos ainda levar em conta que qualquer decisão tomada pela área econômica do governo para fazer frente a problemas financeiros internos ou externos vai certamente nos afetar mais cedo ou mais tarde.




    Por tudo isso, escrevemos este livro para as pessoas que realizam aplicações, fazem investimentos, tomam empréstimos e solicitam financiamentos e que, para isso, precisam de conhecimentos para melhor avaliar as alternativas oferecidas pelo mercado financeiro, de modo a tomar as decisões adequadas protegendo seu capital de forma conveniente.




    A opção de utilizar uma calculadora financeira se deve à necessidade de agilizar os cálculos, permitindo que o conteúdo deste livro possa ser assimilado de forma mais agradável (com menor esforço computacional e sem a necessidade de utilizar um grande número de fórmulas). Entretanto, tendo em vista que nos concursos públicos não é permitido o uso de calculadoras, dedicaremos uma atenção especial aos procedimentos numéricos.




    A escolha da HP-12C, embora esta não seja a melhor calculadora da linha financeira da HP (o que torna o seu preço mais acessível), se justifica por ser a mais utilizada pelos profissionais da área financeira.




    Deve ainda ficar claro que, a qualquer momento, novas regulamentações governamentais podem alterar o valor de taxas e impostos, bem como a forma como eles são calculados. Entretanto, os conhecimentos adquiridos devem permitir que o leitor se adapte às novas regras com facilidade.




    Introdução




    Este livro foi escrito em uma linguagem acessível, permitindo que mesmo aqueles que não possuam nenhum conhecimento prévio na área financeira, tampouco no manuseio da calculadora HP-12C, possam absorver os seus ensinamentos.




    No Capítulo 1 fornecemos ao leitor os conceitos básicos da matemática financeira, bem como as primeiras orientações no que tange à utilização da calculadora HP-12C.




    No Capítulo 2 tratamos da capitalização simples e da sua aplicação no cálculo dos juros do cheque especial.




    No Capítulo 3 tratamos da capitalização composta, com ênfase no cálculo da taxa efetiva de juros das aplicações e dos empréstimos. A taxa over não foi esquecida, sendo estudada detalhadamente.




    No Capítulo 4 abordamos problemas envolvendo prestações. Estudamos exaustivamente as séries uniformes e não uniformes, de modo a não deixar dúvidas com relação ao conceito básico da matemática financeira: “o valor do dinheiro no tempo”.




    No Capítulo 5 estudamos uma das mais importantes operações financeiras do mercado, que é o desconto de títulos de crédito (também chamada de antecipação de recebíveis). Este estudo é feito no sistema de capitalização simples e composta.




    No Capítulo 6 tratamos do maior vilão da economia, particularmente para os assalariados: a inflação. Neste capítulo definimos e apresentamos os principais índices agregados de preços, fazemos um retrospecto da economia brasileira e suas consequências sobre a inflação e tratamos das aplicações remuneradas com juros mais correção monetária.




    No Capítulo 7 definimos o conceito de financiamento e estudamos detalhadamente os sistemas Price, Sac e Sacre, amplamente utilizados na aquisição de bens como o automóvel e a casa própria.




    No Capítulo 8 fornecemos ao leitor noções básicas de programação na HP-12C. Elaboramos e armazenamos dois programas que nos permitirão operar na capitalização simples, bem como calcular taxas equivalentes na capitalização composta.




    No Capítulo 9, o leitor interessado encontrará a demonstração de todas as fórmulas utilizadas neste livro.




    Além de uma grande quantidade de exemplos, apresentamos ao final de cada capítulo uma lista de exercícios resolvidos, seguida de uma coleção de exercícios propostos com respostas.




    Prefácio




    A presente obra, escrita em linguagem acessível, é dedicada a todos que necessitam de conhecimentos na área financeira. Sua utilização é recomendada não apenas a alunos das instituições de ensino do país, mas também a todos que precisam tomar decisões sobre, por exemplo, empréstimos ou investimentos e para os quais se faz mister a existência de ferramentas que os norteiem face às diferentes alternativas apresentadas pelo mercado financeiro, possibilitando inclusive adaptações decorrentes das alterações do contexto econômico do país.




    A concretização da presente obra é fruto de trabalho incansável do Prof. Jaques Vereta, docente exemplar da Faculdade de Tecnologia de São Paulo (FATEC-SP), instituição cujo privilégio de tê-lo em seu quadro docente é motivo de orgulho. Devo externar ao Prof. Vereta meus sinceros cumprimentos pelo zelo e primor na apresentação dos capítulos, pela clareza na abordagem dos tópicos mais complexos, enfim, pela brilhante didática, inerente de sua natureza, cuja devoção pelo ensino da matemática nunca impôs limites à materialização de suas aspirações.




    Profa. Dra. Luciana Reyes Pires Kassab




    Diretora da FATEC-SP (gestão 2006-2017)




    Apresentação




    A publicação do livro Matemática com Aplicações Tecnológicas, Volume 4, oferece mais uma oportunidade de contribuir para a transferência e a difusão do conhecimento científico e tecnológico, promovendo assim a democratização do conhecimento.




    O livro, que abrange matemática financeira e suas aplicações, será fundamental para o desenvolvimento acadêmico de alunos e professores dos cursos superiores de tecnologia, engenharia, bacharelado em Matemática e para estudiosos da área. No processo de elaboração da obra, o autor teve o cuidado de incluir textos, ilustrações e orientações para a solução de exercícios. Isso faz com que a obra possa ser considerada uma ferramenta de aprendizado bastante completa e eficiente.




    Criada em 1987 por um grupo de professores da Faculdade de Tecnologia de São Paulo (FATEC-SP), a FAT (Fundação de Apoio à Tecnologia) nasceu com o objetivo principal de ser o elo entre o setor produtivo e o ambiente acadêmico. Ações como essa se unem ao conjunto de outras que a entidade oferece, como assessorias especializadas, cursos, treinamentos em diversos níveis, consultorias e concursos. Essas ações são direcionadas tanto a instituições públicas como privadas e à comunidade em geral.




    A FAT tem o prazer de apoiar a edição e a divulgação desta obra e parabeniza o autor por este excelente trabalho.




    Prof. César Silva




    Diretor-Presidente da FAT




     www.fundacaofat.org.br
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    1.1 Operação financeira




    Denominamos operação financeira qualquer operação efetuada com dinheiro.




    De forma geral destacamos dois tipos de operações: as aplicações e os empréstimos. As aplicações, realizadas com dinheiro próprio, têm por objetivo a sua proteção e evolução ao longo do tempo. Entendemos por proteção a manutenção do poder de compra do dinheiro frente à inflação, que se caracteriza como uma alta generalizada dos preços. Caso a rentabilidade da aplicação ultrapasse a inflação no período, aí sim podemos então dizer que ocorreu uma evolução do dinheiro.




    Diversas aplicações estão hoje disponíveis ao público em geral, sendo que as mais utilizadas são: a caderneta de poupança, o Certificado de Depósito Bancário (CDB), a Letra de Câmbio (LC) e os fundos de investimento em ações. Não devemos esquecer as aplicações com rendimentos atrelados à moeda estrangeira, bem como as aplicações em imóveis.




    Já os empréstimos, realizados com dinheiro de terceiros, podem ser contraídos em diversas situações. Os empréstimos contraídos automaticamente quando da utilização do cheque especial, bem como da impossibilidade de quitar a fatura do cartão de crédito devido à insuficiência de recursos, gerada por imprevistos ou por uma má administração financeira, apresentam custo muito alto. Já os empréstimos garantidos, com desconto direto na folha de pagamento, mesmo que contraídos para os mesmos fins, possuem custo mais baixo.




    Os financiamentos, que são empréstimos destinados à aquisição de bens e que normalmente são utilizados pelas pessoas físicas para aquisição de veículos e imóveis, também apresentam custo mais baixo, pois o objeto da aquisição responde pela dívida.




    Finalmente, não podemos esquecer os empréstimos contraídos por pessoas jurídicas, destinados a investimentos, que têm custo diferenciado.




    1.2 Capital




    Qualquer quantia disponível para ser utilizada em uma operação financeira recebe o nome de capital. Devemos, entretanto, salientar que, para melhorar a rentabilidade de uma aplicação, é necessário que essa disponibilidade ocorra por um período mínimo de trinta dias, tendo em vista que as aplicações em caderneta de poupança não pagam juros para períodos inferiores a trinta dias e que as demais aplicações inferiores a esse mesmo período estão sujeitas à incidência do Imposto sobre Operações Financeiras (IOF).




    Neste livro, vamos utilizar para capital a denominação Valor Presente, representada na calculadora HP-12C pela tecla PV (do inglês present value).




    1.3 Juros




    A remuneração pelo uso do capital de terceiros é denominada juro e pode ser entendida, de forma simplificada, como um aluguel a ser pago pela utilização desse capital. Neste curso, iremos representar os juros pela letra J.




    1.4 Capitalização




    O ato de adicionar juros ao capital recebe o nome de capitalização.




    1.5 Taxa de juros




    O valor dos juros a serem pagos em uma operação financeira é determinado pela taxa de juros.




    Podemos definir a taxa de juros como a razão entre os juros recebidos (pagos) ao final de um determinado período e o capital aplicado (tomado), ou seja:




    [image: ]




    Devemos ainda observar que a taxa de juros deve estar obrigatoriamente relacionada a uma unidade de tempo: dia (d), mês (m), bimestre (b), trimestre (t), semestre (s) e ano (a). Para quaisquer outras unidades de tempo, podemos utilizar a notação ap, que representa “ao período”.




    Essa unidade de tempo que determina, nas taxas efetivas, de quanto em quanto tempo os juros são calculados se denomina período de capitalização.




    Exemplo:




    E 1.1 Determine a taxa de juros necessária para que um capital no valor de
R$ 1.000,00 produza juros no valor de R$ 195,00 em dois meses.




    Resolução:




    [image: ]




    É importante observar que 0,1950 representa a taxa de juros na forma unitária, enquanto 19,50% ab representa a taxa de juros na forma percentual.




    Observe ainda que, ao utilizar a fórmula acima, obtivemos a taxa de juros diretamente na forma unitária, e não na forma percentual. Isso ocorre porque todas as fórmulas em matemática financeira utilizam (e fornecem quando solicitadas) a taxa de juros na forma unitária.




    A taxa de juros será representada pela letra i, correspondente à tecla de mesmo nome na HP-12C (do inglês interest).




    1.6 Montante




    Denominamos montante a quantia resultante da adição dos juros ao capital.




    Neste curso, vamos utilizar para montante a denominação Valor Futuro, representada na calculadora HP-12C pela tecla FV (do inglês future value).




    Assim, podemos escrever:
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    1.7 Modelos de capitalização




    A forma como os juros são calculados define o modelo de capitalização. Neste curso, iremos estudar as capitalizações simples, composta e mista.




    Na capitalização simples, os juros são calculados sempre sobre o capital inicial. Assim, a quantidade de juros incorporada ao capital a cada período é a mesma, ou seja, a capitalização é linear.




    Na capitalização composta, a cada novo período, os juros são calculados sobre o montante obtido no período imediatamente anterior. Podemos, assim, dizer que na capitalização composta calculamos juros sobre juros, ou seja, neste caso, a capitalização é exponencial. A capitalização composta pode gerar juros maiores, menores ou iguais aos gerados pela capitalização simples.




    Embora a capitalização mista seja muito pouco utilizada no Brasil, optamos por estudá-la tendo em vista que é a capitalização padrão da calculadora HP-12C. Este modelo de capitalização costuma gerar juros maiores do que os modelos citados anteriormente.




    1.8 Fluxo de caixa




    Denominamos fluxo de caixa o diagrama que nos permite visualizar todas as movimentações de uma operação financeira. A vantagem de se utilizar um fluxo de caixa se baseia na seguinte premissa: “mais vale uma imagem do que mil palavras”.




    Um fluxo de caixa se compõe de um eixo horizontal denominado “linha do tempo”. As flechas acima dessa linha geralmente representam as “entradas de dinheiro”, e as flechas abaixo indicam “saídas de dinheiro”. A linha do tempo deve iniciar com o número zero e progredir da esquerda para a direita. À direita da linha do tempo devemos encontrar a unidade de tempo a que estes números se referem.




    Exemplo:




    E 1.2 Elabore um fluxo de caixa para a seguinte situação: uma empresa efetua quatro investimentos trimestrais consecutivos de R$ 10.000,00 e espera com isso obter um retorno em 15 parcelas mensais e consecutivas de R$ 3.500,00, de modo que a primeira delas ocorra 9 meses após o primeiro investimento.




    Resolução:
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    1.9 O princípio básico da matemática financeira




    Sem dúvida, o princípio básico da matemática financeira pode ser descrito como o valor do dinheiro no tempo. Para entender esse princípio vamos considerar a existência dos seguintes participantes:




    

      	de um lado, as pessoas que possuem dinheiro e podem gozar imediatamente dos benefícios que esse dinheiro pode proporcionar (como adquirir um bem, fazer uma viagem, efetuar uma aplicação financeira etc.);




      	de outro lado, as pessoas que não possuem dinheiro e não podem, mas desejam, usufruir imediatamente dos benefícios que esse dinheiro pode proporcionar­.


    




    Ora, quando uma pessoa que possui dinheiro empresta esse dinheiro, ela inviabiliza a possibilidade imediata de gozar dos benefícios que ele pode proporcionar, transferindo-os para quem tomou o empréstimo. Assim, é justo que essa pessoa tenha uma compensação financeira por essa atitude, que pode ser entendida como um aluguel pelo uso alheio do seu dinheiro (juros).




    Exemplificando: se essa pessoa abriu mão de adquirir um bem para emprestar o seu dinheiro, tendo em vista a existência da inflação (alta generalizada dos preços), se o valor do dinheiro devolvido for o mesmo, ele não será mais suficiente para comprar tal bem (perda do poder aquisitivo). Assim, é justo que o valor do dinheiro devolvido seja suficiente para manter o poder aquisitivo e eventualmente compensar a frustração gerada pelo adiamento da compra do bem. Isso nos mostra que a cobrança dos juros não é um luxo, mas uma necessidade.




    Podemos também explicar esse princípio com o seguinte exemplo:




    

      	se uma pessoa tem que pagar uma dívida em trinta dias, por exemplo, e resolve pagá-la hoje, é intuitivo que ela receba da parte do credor um desconto. Caso isso não ocorra, essa pessoa poderia aplicar esse dinheiro por trinta dias e, então, pagar a sua dúvida, ficando com os juros gerados pela aplicação. Assim, esse desconto deveria ser, pelo menos, igual aos juros provenientes da aplicação.




      	por outro lado, se uma pessoa tem uma quantia para receber em trinta dias, e tem a possibilidade de recebê-la hoje, ela pode, ainda hoje, efetuar uma aplicação financeira que irá lhe proporcionar uma quantia maior em trinta dias. Assim, é justo que ela conceda ao devedor um desconto de, no máximo, o valor dos juros resultantes da aplicação financeira.


    




    Podemos, assim, concluir que não se pode somar (ou subtrair) quantias em datas distintas. A matemática financeira está alicerçada sobre o princípio do valor do dinheiro no tempo.




    1.10 Manuseio básico da HP-12C: testando a HP-12C




    Recomendamos ao leitor que efetue dois testes em sua HP-12C. O primeiro deles apresenta na tela da sua HP-12C todas as mensagens numéricas e alfanuméricas disponíveis, de acordo com o modelo adquirido. Assim, é possível verificar o comportamento do visor com relação à ocorrência de eventuais falhas. O segundo teste verifica a integridade de todas as teclas do teclado da sua calculadora.




    Como esses são, na prática, os defeitos mais recorrentes, é conveniente que o leitor não deixe de realizar os testes descritos a seguir (particularmente no caso de uma calculadora nova, esse procedimento evita, no caso da ocorrência de defeitos, a perda do prazo de garantia contratado).




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Modelo novo




            (com duas pilhas grandes)


          



          	

            Modelo antigo




            (com uma pilha grande ou três pilhas pequenas)


          

        




        

          	

            Teste do visor


          

        




        

          	

            ١º passo




            Com a calculadora desligada, pressione simultaneamente as teclas:




            < g > e < ENTER >




            e mantenha.




            2º passo




            Pressione a tecla < ON > sem soltar as teclas:




            < g > e < ENTER >




            O visor deve mostrar:




            ‘ 1.L 2.C 3.H ’




            Os modelos Platinum e Prestige podem apresentar uma mensagem ligeiramente distinta


          



          	

            1º passo




            Com a calculadora desligada, pressione simultaneamente as teclas:




            < ON > e < x >




            e mantenha.




            2º passo




            Libere a tecla < ON > e depois libere a tecla < x >.




            Se tudo estiver funcionando corretamente, depois de aproximadamente 15 segundos (durante os quais a palavra “running” aparecerá no visor de forma intermitente) o mostrador exibirá:




            – 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 ,




            junto com todos os indicadores de estado correspondentes ao modelo da sua HP-12C.




            O leitor deve verificar se não há nenhuma falha no visor.


          

        




        

          	

            (continua)


          

        




        

          	

            (continuação)


          

        




        

          	

            Teste do visor


          

        




        

          	

            3º passo




            Pressione a tecla correspondente ao número 1.




            Se tudo estiver funcionando corretamente, depois de aproximadamente 15 segundos (durante os quais a palavra “running” aparecerá no visor de forma intermitente) o mostrador exibirá:




            – 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 , 8 ,




            junto com todos os indicadores de estado correspondentes ao modelo da sua HP-12C.




            O leitor deve verificar se não ocorre nenhuma falha no visor.




            4º passo




            Pressione qualquer tecla para que o visor volte a mostrar:




            ‘ 1.L 2.C 3.H ’


          



          	

            3º passo




            Pressione qualquer tecla para sair do teste.


          

        




        

          	

            Teste do teclado


          

        




        

          	

            1º passo




            Pressione a tecla correspondente ao número 3 (o visor deve mostrar o conteúdo resultante do 3º passo do teste do visor).




            2º passo




            Pressione as teclas em ordem da esquerda para a direita ao longo de cada linha, começando com a primeira linha e terminando com a última (quarta) linha.




            A tecla < ENTER > é a única a ser pressionada duas vezes (terceira e quarta linhas).




            O visor apagará progressivamente à medida que as teclas forem pressionadas. Após todas as teclas terem sido pressionadas, se a calculadora estiver funcionando corretamente, o visor deve estar limpo.




            3º passo




            Pressione qualquer tecla para que a tela volte a mostrar:




            ‘ 1.L 2.C 3.H ’




            4º passo




            Pressione a tecla < ON > para sair do teste. Isso também desligara a calculadora.


          



          	

            1º passo




            Com a calculadora desligada, pressione simultaneamente as teclas:




            < ON > e < ÷ >




            e mantenha.




            2º passo




            Libere a tecla < ON > e depois libere a tecla
< ÷ >. Pequenos traços horizontais e verticais devem aparecer no visor.




            3º passo




            Pressione as teclas em ordem da esquerda para a direita ao longo de cada linha, começando com a primeira linha e terminando com a última (quarta) linha.




            A tecla < ENTER > é a única a ser pressionada duas vezes (terceira e quarta linhas).




            Ao pressionar cada tecla, pequenos traços horizontais e verticais vão mudando de posição.




            Se a calculadora estiver funcionando corretamente e todas as teclas forem pressionadas na ordem correta, a calculadora exibirá o número 12 depois de pressionada a última tecla.




            4º passo




            Pressione qualquer tecla para sair do teste.


          

        


      

    




    1.11 O conceito de ponto flutuante




    Inicialmente, solicitamos que o leitor pressione a seguinte sequência de teclas:




    3478.71935 < ENTER>,




    que deve gerar no visor a seguinte informação:




    3,478.72




    Observações




    

      	Caso o número de dígitos após o ponto esteja em desacordo com o apresentado acima, deve ser pressionada a sequência de teclas:



      < f > 2






      	O resultado obtido acima se encontra no padrão americano de representação de valores monetários, que utiliza a vírgula no lugar do ponto e vice-versa.




      	É importante observar que a vírgula após o dígito 3 (que corresponde ao ponto no padrão brasileiro) é inserida automaticamente pela calculadora, cabendo ao leitor apenas a tarefa de pressionar o ponto (que corresponde à vírgula no padrão brasileiro) após pressionar o dígito 8.




      	Ao digitar a tecla < ENTER > a calculadora armazena internamente a informação recebida, ou seja, o valor


    




    3,748.71935




    e uma vez que a sequência de teclas:




    < f > 2




    esteja ativa (ou tenha sido pressionada anteriormente), o visor mostrará o valor:




    3,748.72




    Isso ocorre porque a sequência de teclas < f > 2 solicita que a calculadora mostre o valor armazenado com apenas duas casas decimais (dois dígitos após a vírgula), utilizando arredondamento padrão, ou seja:




    

      	se o terceiro dígito após a vírgula for menor do que 5, ele e todos os dígitos que o seguem são simplesmente abandonados;




      	por outro lado, se o terceiro dígito após a vírgula for maior ou igual a 5, o dígito anterior a ele é incrementado de uma unidade, e ele e todos os dígitos que o seguem são abandonados (observe que foi exatamente isto que ocorreu).


    




    Uma vez que o valor original, 3,748.71935, foi salvo pela calculadora, é possível alterar o formato de apresentação do visor conforme a necessidade do usuário. Por exemplo:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Sequência de teclas


          



          	

            Apresentação no visor


          

        




        

          	

            < f > 3


          



          	

            3,748.719


          

        




        

          	

            < f > 4


          



          	

            3,748.7194


          

        




        

          	

            < f > 5


          



          	

            3,748.71935


          

        




        

          	

            < f > 6


          



          	

            3,748.719350


          

        




        

          	

            < f > 1


          



          	

            3,748.7


          

        




        

          	

            < f > 0


          



          	

            3,749


          

        


      

    




    É importante observar que a sequência de teclas < f > n:




    

      	apenas informa à calculadora com quantas casas decimais desejamos visua­lizar a informação que se encontra armazenada na sua forma original; e




      	não interfere no andamento dos cálculos que estão sendo efetuados.


    




    Caso seja do interesse do leitor, é possível mudar o padrão de fábrica da HP-12C (padrão americano) para o padrão brasileiro, ou seja, inverter a posição do ponto e da vírgula. Para tanto, uma vez digitado um valor qualquer, devem ser praticados os seguintes passos:




    

      	
1o passo: desligar a calculadora (< ON >).




      	
2o passo: pressionar a tecla do ponto decimal (8ª tecla da 4ª linha) e manter.




      	
3o passo: ligar a calculadora (< ON >), enquanto mantém pressionada a tecla do ponto decimal.


    




    É importante observar que, como a HP-١٢C possui memória contínua, esse padrão (brasileiro) será mantido, a menos que o procedimento descrito acima seja realizado novamente.




    Convém também salientar que se o usuário permitir que a carga da(s) bateria(s) acabe completamente, ao ser reinicializada a calculadora retorna aos padrões de fábrica. Assim, para evitar esse e outros inconvenientes, que veremos oportunamente, recomendamos que o usuário tenha sempre a mão baterias novas e efetue a troca tão logo o aviso de “bateria fraca” seja emitido.




    1.12 A notação RPN




    A calculadora HP-12C modelo Gold opera apenas no sistema RPN (notação polonesa reversa), enquanto os modelos Platinum e Prestige operam tanto no sistema algébrico como no sistema RPN. Exemplificando: a operação




    3 + 4




    em uma calculadora que opera no sistema algébrico é realizada por meio dos seguintes passos:




    3 < + > 4 =




    Já em uma calculadora que opera no modo RPN, essa mesma operação é realizada por meio dos seguintes passos:




    3 < ENTER > 4 < + >




    ou seja, há uma inversão de posição entre o segundo operando e o sinal da operação aritmética, o que justifica o nome de notação reversa. Neste contexto, vamos operar apenas no modo RPN.




    1.13 O conceito de pilha operacional




    A HP-12C opera através de um sistema de empilhamento formado por quatro andares que recebem os seguintes nomes: registro X (1º andar), registro Y (2º andar), registro Z (3º andar) e registro T (4º andar).




    Particularmente, o registro X (1º andar) corresponde ao visor da sua calculadora.




    Em virtude de a HP-12C ter memória contínua, todo e qualquer valor armazenado nos quatro andares da pilha operacional lá permanecerá até que seja efetuada uma operação de limpeza (ou que a carga da(s) bateria(s) se esgote completamente).




    A sequência de teclas




    < f > < CLX >




    limpa (preenche com zeros) o registro X (visor).




    Já a sequência de teclas:




    < f > < REG >




    limpa (preencha com zeros) os quatro registros que compõem a pilha operacional.




    Exemplos:




    E 1.3 Supondo que a HP-12C esteja no modo < f > 2 (apresentação de resultados com duas casas decimais), a operação:




    < f > < REG > 3 < ENTER > 4 < + >




    ao ser executada, é realizada da seguinte forma:




    

      

        



        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            4o andar


          



          	

            Registro T


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            3o andar


          



          	

            Registro Z


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            2o andar


          



          	

            Registro Y


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            3,00


          



          	

            3,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1o andar


          



          	

            Registro X


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            3,00


          



          	

            3,00


          



          	

            4,00


          



          	

            7,00


          

        




        

          	



          	

            Digitação


          



          	



          	

            < f > < REG >


          



          	

            3


          



          	

            < ENTER >


          



          	

            4


          



          	

            < + >


          

        


      

    




    O leitor deve observar que o comando < ENTER > copia (salva) o conteúdo do registro X (dígito 3) no registro Y, permitindo que o dígito 4 seja armazenado no registro X, sem perder a informação anterior (dígito 3).




    As operações aritméticas (adição, subtração, multiplicação e divisão) são efetuadas apenas com os conteúdos dos registros X e Y, e o resultado da operação é colocado no registro X. Particularmente no caso das operações de subtração e divisão, que não são comutativas, a calculadora opera da seguinte forma:




    

      	subtração: subtrai o conteúdo do registro X do conteúdo do registro Y;




      	divisão: divide o conteúdo do registro Y pelo conteúdo do registro X.


    




    E 1.4 Para avaliar o valor da seguinte expressão aritmética:




    [image: ]




    Podemos digitar a seguinte sequência de teclas:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            < f > < REG >




            0,23 < ENTER >




            45 < x >




            1 < + >




            1350 < x >


          



          	

            O leitor deve observar que a ordem da digitação, como não poderia deixar de ocorrer, segue a hierarquia das operações algébricas:




            primeiro, parênteses (do mais interno para o mais externo);




            segundo, multiplicações e divisões; e




            terceiro, adições e subtrações.


          

        


      

    




    Supondo que a HP-12C esteja no modo < f > 2, esta sequência de teclas, ao ser efetuada, é realizada da seguinte forma:




    

      

        



        



        



        



        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Registro T


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            Registro Z


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            Registro Y


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,23


          



          	

            0,23


          



          	

            0,00


          



          	

            10,35


          



          	

            0,00


          



          	

            11,35


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            Registro X


          



          	

            *


          



          	

            0,00


          



          	

            0,23


          



          	

            0,23


          



          	

            45


          



          	

            10,35


          



          	

            1,00


          



          	

            11,35


          



          	

            1.350,00


          



          	

            15.322,50


          

        




        

          	



          	



          	

            <f><REG>


          



          	

            0,23


          



          	

            <ENTER>


          



          	

            45


          



          	

            < x >


          



          	

            1


          



          	

            < + >


          



          	

            1350


          



          	

            < x >


          

        


      

    




    O leitor deve observar que embora a tecla < ENTER > seja obrigatória entre a digitação dos números 0,23 e 45 (para informar à calculadora que estamos trabalhando com dois valores distintos), ela não é necessária entre a digitação dos números ٤٥ e ١, pois, neste caso, a informação de que estamos trabalhando com dois valores distintos é dada pelo comando < x >, que aciona a tecla < ENTER > automaticamente. Fato semelhante ocorre entre a digitação dos números 1 e 1350 (neste caso a informação é passada à calculadora pelo comando < + >).




    Observe, novamente, que esse procedimento utiliza apenas os dois primeiros andares da pilha operacional. Esse mesmo cálculo também poderia ser efetuado utilizando todos os andares da pilha operacional se optássemos por empilhar inicialmente as informações e efetuar os cálculos posteriormente, conforme descrito a seguir:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            < f > < REG >




            1350 < ENTER >




            1 < ENTER >




            0,23 < ENTER >




            45




            < x >




            < + >




            < x >


          



          	

            Como as operações são realizadas apenas com os valores do 1o e 2o andares, e tendo em vista a hierarquia das operações algébricas, o último valor a ser utilizado, neste caso 1350, deve ser o primeiro a ser empilhado, e assim sucessivamente.


          

        


      

    




    

      

        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	



          	



          	

            1o andar


          



          	

            2o andar


          



          	

            3o andar


          



          	

            4o andar


          

        




        

          	



          	

            Digitação


          



          	

            Registro X


          



          	

            Registro Y


          



          	

            Registro Z


          



          	

            Registro T


          

        




        

          	

            E




            M




            P




            I




            L




            H




            A




            M




            E




            N




            T




            O


          



          	



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          

        




        

          	

            < f > < REG >


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1350


          



          	

            1.350,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            1.350,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            0,23


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            0,23


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          

        




        

          	

            45


          



          	

            45,00


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          

        




        

          	

            C




            A




            L




            C


          



          	

            < x >


          



          	

            10,35


          



          	

            1,00


          



          	

            1350,00


          



          	

            1.350,00


          

        




        

          	

            < + >


          



          	

            11,35


          



          	

            1350,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            1.350,00


          

        




        

          	

            < x >


          



          	

            15.322,50


          



          	

            1350,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            1.350,00


          

        


      

    




    Observações




    

      	Ao final da fase de empilhamento, após a digitação do número 45, não devemos pressionar a tecla < ENTER >, pois esse comando copiaria o número 45 para o 2o andar, enviaria o número 0,23 para o 3o andar, o número 1 para o
4o andar e o número 1350 deixaria a pilha operacional.




      	Durante a fase de cálculos, após efetuar a multiplicação do número 45
(1o andar) pelo número 0,23 (2o andar), o resultado (10,35) é colocado no
1o andar, o conteúdo do 3o andar é remetido para o 2o andar e o conteúdo
do 4o andar é copiado para o 3o andar.




      	Ao final da fase de empilhamento o leitor pode visualizar o conteúdo dos quatro andares da pilha operacional utilizando o comando <[image: ]>, que efetua uma rotação dos andares (de cima para baixo), conforme descrito a seguir:


    




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            4o andar


          



          	

            Registro T


          



          	

            1.350,00


          



          	

            45,00


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          

        




        

          	

            3o andar


          



          	

            Registro Z


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            45,00


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            2o andar


          



          	

            Registro Y


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            45,00


          



          	

            0,23


          

        




        

          	

            Visor


          



          	

            Registro X


          



          	

            45,00


          



          	

            0,23


          



          	

            1,00


          



          	

            1.350,00


          



          	

            45,00


          

        




        

          	



          	



          	

            <[image: ]>


          



          	

            <[image: ]>


          



          	

            <[image: ]>


          



          	

            <[image: ]>


          



          	

            <[image: ]>


          

        


      

    




    Observe que após a quinta digitação do comando <[image: ]> o conteúdo da pilha operacional retorna à posição original.




    E 1.5 Para avaliar o valor da expressão aritmética




    [image: ]




    podemos proceder como segue:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            < f > < REG >




            85 < ENTER >


          



          	

            Iniciamos o procedimento pelo denominador, respeitando a hierarquia das operações aritméticas.


          

        




        

          	

            30 < ÷ >




            0,17 < x >




            1 < + >




            1750 < x ↔ y >




            < ÷ >


          



          	

            Assim, em primeiro lugar dividimos 85 por 30, e, depois, multiplicamos por 0,17 e somamos 1.




            Finalmente, efetuamos a divisão de 1.750 pelo valor obtido acima, não nos esquecendo de inverter o conteúdo dos andares, para que 1.750 se posicione no 2o andar.


          

        


      

    




    

      

        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	



          	



          	

            Visor


          



          	

            2o andar


          



          	

            3o andar


          



          	

            4o andar


          

        




        

          	



          	

            Digitação


          



          	

            Registro X


          



          	

            Registro Y


          



          	

            Registro Z


          



          	

            Registro T


          

        




        

          	

            C




            Á




            L




            C




            U




            L




            O




            S


          



          	



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          

        




        

          	

            < f > < REG >


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            85


          



          	

            85,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            85,00


          



          	

            85,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            30


          



          	

            30,00


          



          	

            85,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ÷ >


          



          	

            2,83


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            0,17


          



          	

            0,17


          



          	

            2,83


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < x >


          



          	

            0,48


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1


          



          	

            1,00


          



          	

            0,48


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < + >


          



          	

            1,48


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1750


          



          	

            1.750,00


          



          	

            1,48


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < x ↔ y >


          



          	

            1,48


          



          	

            1.750,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ÷ >


          



          	

            1.181,10


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        


      

    




    Também podemos efetuar esses cálculos utilizando inicialmente o processo de empilhamento, conforme descrito a seguir:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            < f > < REG >




            1 < ENTER >




            0,17 < ENTER >




            85 < ENTER >




            30




            < ÷ >




            < x >




            < + >




            1750




            [image: ]




            < ÷ >


          



          	

            Como a pilha operacional tem apenas quatro andares e neste caso temos cinco valores para empilhar, efetuamos inicialmente apenas os cálculos indicados no denominador.




            Respeitando, no processo de empilhamento, a hierarquia das operações algébricas (primeiro multiplicações e divisões e depois adições e subtrações), empilhamos primeiro o número 1 (será utilizado por último) e a seguir os números 0,17, 85 e 30.


          

        


      

    




    

      

        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	



          	



          	

            Visor


          



          	

            2o andar


          



          	

            3o andar


          



          	

            4o andar


          

        




        

          	



          	

            Digitação


          



          	

            Registro X


          



          	

            Registro Y


          



          	

            Registro Z


          



          	

            Registro T


          

        




        

          	

            E




            M




            P




            I




            L




            H




            A




            M




            E




            N




            T




            O


          



          	



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          



          	

            *


          

        




        

          	

            < f > < REG >


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            1


          



          	

            1,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            0,17


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            0,17


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            85


          



          	

            85,00


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            < ENTER >


          



          	

            85,00


          



          	

            85,00


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            30


          



          	

            30,00


          



          	

            85,00


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            C




            Á




            L




            C




            U




            L




            O




            S


          



          	

            < ÷ >


          



          	

            2,83


          



          	

            0,17


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            < x >


          



          	

            0,48


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            < + >


          



          	

            1,48


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            1750


          



          	

            1.750,00


          



          	

            1,48


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            < x ↔ y >


          



          	

            1,48


          



          	

            1.750,00


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        




        

          	

            < ÷ >


          



          	

            1.181,10


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          



          	

            1,00


          

        


      

    




    É muito provável que, neste momento, o leitor deva estar pensando: “o primeiro procedimento é muito mais simples! Vou utilizá-lo sempre que possível!”. Recomendamos, entretanto, que o segundo procedimento seja utilizado sempre que possível, pois é a melhor maneira de se habituar com o manuseio da pilha operacional.




    Acreditamos que os conceitos básicos que acabamos de ver são, por ora, suficientes. As demais informações a respeito do manuseio da HP-12C serão fornecidas gradativamente, à medida que o assunto for desenvolvido.


  




  

    2


  




  

    Capitalização simples


  




  

    

      




      


    


  




  

    

      




      


    


  




  

    2.1 Conceito




    Denominamos capitalização o ato de adicionar os juros ao capital.




    A forma como os juros são calculados para posteriormente serem adicionados ao capital define o que denominamos tipo de capitalização. Neste capítulo, veremos como esse fato ocorre na capitalização simples.




    Exemplo:




    E 2.1 Vamos considerar que um capital no valor de R$ 1.000,00 ficou aplicado durante quatro meses no regime de capitalização simples com taxa de 10% am. Apresentamos abaixo um demonstrativo dessa aplicação:




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Mês


          



          	

            PV (Valor Presente)


          



          	

            J (Juros)


          



          	

            FV (Valor Futuro)


          

        




        

          	

            1


          



          	

            R$ 1.000,00


          



          	

            R$ 100,00


          



          	

            R$ 1.100,00


          

        




        

          	

            2


          



          	

            R$ 1.000,00


          



          	

            R$ 100,00


          



          	

            R$ 1.200,00


          

        




        

          	

            3


          



          	

            R$ 1.000,00


          



          	

            R$ 100,00


          



          	

            R$ 1.300,00


          

        




        

          	

            4


          



          	

            R$ 1.000,00


          



          	

            R$ 100,00


          



          	

            R$ 1.400,00


          

        


      

    




    Observe na planilha que a capitalização simples apresenta as seguintes características:




    

      	Os juros são calculados sempre sobre o capital inicial (PV = 1.000,00);




      	O valor dos juros é o mesmo em todos os períodos;




      	O aumento do capital ocorre de forma linear, ou seja, o aumento é o mesmo a cada período (100,00).


    




    [image: ]




    2.2 As fórmulas da capitalização simples




    Observe que para obter o valor dos juros (J = R$ 400,00), bem como o valor do montante (FV = R$ 1.400,00), foi utilizado um procedimento repetitivo. Poderíamos ter chegado a esses mesmos resultados utilizando as seguintes fórmulas específicas para a capitalização simples:




    Fórmula para o cálculo dos juros:




    [image: ]




    Fórmula para o cálculo do valor futuro:




    [image: ]




    A demonstração dessas fórmulas está disponível no Capítulo 9 (item 9.1).




    As fórmulas da capitalização simples podem ainda ser combinadas com a fórmula:




    [image: ]




    (que independe do tipo de capitalização utilizada) quando da resolução dos exercícios.




    2.3 Exemplos básicos




    As resoluções dos exemplos apresentados a seguir estão estruturadas nos seguintes passos:




    

      	
1o passo: identificar as variáveis do exemplo;




      	
2o passo: escolher a fórmula mais conveniente a ser utilizada; tomando por base as variáveis do exemplo;




      	
3o passo: substituir o valor das variáveis conhecidas na fórmula escolhida e isolar a variável desconhecida no primeiro membro;




      	
4o passo: utilizar a HP-12C para efetuar os cálculos indicados no segundo membro.


    




    Na resolução dos exemplos a seguir estamos considerando todo mês com 30 dias e, consequentemente, o ano com 360 dias (ano comercial).




    E 2.2 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 4.350,00 por 3 meses, no sistema de capitalização simples, com taxa de 15% aa.




    Resolução:




    Inicialmente, devemos observar que, como o exercício em questão solicita o valor dos juros, é conveniente utilizar a fórmula [image: ].




    Devemos também observar que o valor da taxa de juros (i) e o número de períodos de capitalização (n) devem ser compatíveis, ou seja, devem referir-se à mesma unidade de tempo. Caso isso não ocorra, como acontece neste exercício, em que a taxa i está expressa em anos e o tempo de aplicação t, em meses, devemos efetuar o ajuste (compatibilização) obrigatoriamente no valor de t para gerar o valor de n (o ajuste de i requer conhecimentos que ainda não temos).




    Finalmente, não podemos nos esquecer de que o valor da taxa de juros (como ocorre em todas as fórmulas da matemática financeira) deve ser utilizado na sua forma unitária (ou seja, deve ser dividido por 100).




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 4.350,00




            i = [image: ]= 0,15 aa


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            4350 < ENTER >


          

        




        

          	

            t = 3 m




            n = [image: ] a = 0,25


          



          	



          	

            0,15 < x >




            0,25 < x > → 163,13


          

        


      

    




    Resposta: R$ 163,13.




    E 2.3 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 4.350,00 por 5 meses, no sistema de capitalização simples, com taxa de 15% aa.




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 4.350,00




            i = 0,15 aa




            t = 5 m




            n = [image: ]a


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            4350 < ENTER >




            0,15 < x >




            5 < x >




            12 < ÷ > → 271,88


          

        


      

    




    Resposta: R$ 271,88.




    [image: ]




    [image: ]




    E 2.4 Um capital foi aplicado por 33 dias com taxa de 2,69% am no sistema de capitalização simples, rendendo juros de R$ 500,00. Determine o valor do capital.




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = 500,00




            PV = ?




            i = [image: ] am




            t = 33 d




            n = [image: ]m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            500 < ENTER >




            0,0269 < ENTER >




            33 < ENTER >




            30 < ÷ >




            < x >




            < ÷ > → 16.897,60


          

        


      

    




    Resposta: R$ 16.897,60.




    [image: ]




    E 2.5 Um capital de R$ 1.234,00, ao ser aplicado no sistema de capitalização simples por 1 ano, produziu de juros exatamente o seu valor. Determine a taxa mensal envolvida na operação financeira.




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 1.234,00




            J = PV




            t = 1 a




            n = 12 m




            i = ?


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            12 < 1 / x > → 0,08




            100 < x > → 8,33% am


          

        


      

    




    Resposta: 8,33% am.




    Observação




    O leitor deve observar que a fórmula dos juros para a capitalização simples forneceu para a taxa de juros o valor 0,08 (valor unitário).




    Assim, para obter a taxa de juros na forma percentual, devemos multiplicar 0,08 por 100, ou seja, basta deslocar a vírgula duas casas para a direita e obter a resposta:




    i = 8% am




    que está incorreta (a resposta correta, como vimos, é 8,33% am).




    Assim, cabe a seguinte pergunta: por que, ao introduzir o valor de i em uma fórmula, devemos mover a vírgula duas casas para a esquerda (transformando a taxa de juros da forma percentual para a forma unitária), mas não podemos efetuar o procedimento inverso (ou seja, deslocar a vírgula duas casas para a direita) ao receber essa taxa na forma unitária, quando oriunda de uma fórmula?




    A resposta a essa pergunta se justifica pelo seguinte fato: ao efetuar a divisão de 1 por 12, estando a HP-12C formatada para duas casas decimais (< f > < 2 >), devemos visualizar, como de fato ocorreu, o valor 0,08. Entretanto, se nesse momento for pressionada a sequência de teclas < f > < 9 >, iremos visualizar o valor 0,083333333.




    Assim, ao simplesmente deslocar a vírgula duas casas para a esquerda, a fim de obter a taxa na forma percentual, estamos supondo que a taxa de juros na forma unitária é exatamente igual a 0,08, e, consequentemente, vamos obter para a taxa de juros o valor de 8,0% am. Por outro lado, ao efetuar esse procedimento na HP-12C, ou seja, ao multiplicar a taxa unitária por 100 por meio da sequência de teclas




    100 < x >




    a calculadora irá utilizar para a taxa unitária o valor de 0,083333333, e, consequentemente, obteremos a resposta correta, ou seja, 8,33% am. Em resumo:




    

      	para obter a taxa na forma unitária, quando da sua introdução em uma fórmula, desloque a vírgula duas casas para a direita e utilize o resultado obtido com todos os seus dígitos significativos;




      	para obter a taxa na forma percentual, oriunda de uma fórmula, efetue a multiplicação por 100 na HP-12C por meio da sequência de teclas 100 < x >.


    




    Finalizando, recomendamos ao leitor que não trabalhe com a calculadora no modo < f > < 9 >, como forma de evitar os problemas citados, pois a grande quantidade de dígitos poderá confundi-lo. Lembre-se de que estamos trabalhando com dinheiro, ou seja, com valores que só têm sentido com duas casas decimais.




    E 2.6 Uma pessoa tem uma dívida de R$ 3.500,00 que deve ser paga em 75 dias. Quanto deve ser aplicado hoje no sistema de capitalização simples, à taxa de 2,5% am, de modo a obter a quantia suficiente para liquidar a dívida na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            FV = 3.500,00




            t = 75 d




            n = [image: ] m




            i = 0,025 am




            PV = ?


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1 < ENTER >




            0,025 < ENTER >




            75 < ENTER >




            30




            < ÷ > < x > < + >




            3500 < x↔y >




            < ÷ > → 3.294,12


          

        


      

    




    Resposta: R$ 3.294,12.




    E 2.7 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 7.500,00, no sistema de capitalização simples, por 1 ano, 5 meses e 19 dias, à taxa de 2,74% am.




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            FV = ?




            PV = 7.500,00




            i = 0,0274 am




            t = 529 d




            n = [image: ]m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1 < ENTER >




            0,0274 < ENTER >




            529 < ENTER >




            30




            < ÷ > < x > < + >




            7500 < x > → 11.123,65


          

        


      

    




    Resposta: R$ 11.123,65.




    [image: ]




    E 2.8 Quantos dias são necessários para que um capital qualquer, aplicado a juros simples com taxa de 123% aa, produza um montante igual ao triplo do seu valor?




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = qualquer




            FV = 3.PV




            i = 123% aa




            n = ?


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            2 < ENTER >




            1,23 < ÷ > → 1,63 a




            360 < x > → 585,37 (586 d)


          

        


      

    




    Resposta: 586 dias.




    [image: ]




    [image: ]




    E 2.9 Tenho hoje disponível para aplicar a quantia de R$ 3.900,00. Em 3 meses vou precisar de R$ 5.120,00 para fazer uma viagem. A que taxa mensal devo aplicar o meu capital no sistema de capitalização simples, de modo a obter a quantia suficiente para efetuar a viagem na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 3.900,00




            FV = 5.120,00




            t = 3 m




            n = 3




            i = ?


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            5120 < ENTER >




            3900 < ÷ >




            1 < [image: ] >




            3 < ÷ > → 0,10




            100 < x > → 10,43% am


          

        


      

    




    Resposta: 10,43% am.




    2.4 Taxas proporcionais




    Duas taxas i1 e i2 dizem-se proporcionais se for verificada uma proporção entre o valor dessas taxas e os períodos a que elas se referem, períodos estes expressos em uma mesma unidade de tempo.




    Exemplos:




    E 2.10 As taxas de 14% ab e 21% at são proporcionais, pois, ao expressar os períodos de tempo a que essas taxas se referem em uma mesma unidade (1 bimestre = 2 meses e 1 trimestre = 3 meses), podemos escrever:




    [image: ]




    E 2.11 Considerando a taxa de 54,60% as, determine as taxas proporcionais: mensal, bimestral, trimestral, quadrimestral e anual.




    Resolução:




    Mensal




    Como 1 semestre = 6 meses, podemos escrever:




    [image: ]




    Podemos também raciocinar (mais facilmente) da seguinte forma: considerando que a taxa dada é semestral e queremos determinar a taxa mensal (1 semestre corresponde a 6 meses), basta dividir a taxa dada por 6.




    Bimestral




    Considerando que a taxa dada é semestral e queremos determinar a taxa bimestral (1 semestre corresponde a 3 bimestres), basta dividir a taxa dada por 3:




    54,60 ÷ 3 = 18,20% ab




    Também poderíamos raciocinar da seguinte forma: 54,60% as corresponde à taxa de 9,10% am. Assim, como queremos determinar a taxa bimestral (1 bimestre corresponde a 2 meses), basta multiplicar a taxa mensal por 2:




    9,10 × 2 = 18,20% ab




    Trimestral




    Considerando que a taxa dada é semestral e queremos determinar a taxa trimestral (1 semestre corresponde a 2 trimestres), basta dividir a taxa dada por 2:




    54,60 ÷ 2 = 27,30% at




    Também poderíamos raciocinar da seguinte forma: 54,60% as corresponde à taxa de 9,10% am. Assim, como queremos determinar a taxa trimestral (1 trimestre corresponde a 3 meses), basta multiplicar a taxa mensal de 9,10% por 3:




    9,10 × 3 = 27,30% at




    Quadrimestral




    A taxa de 54,60% as corresponde à taxa de 9,10% am. Assim, como queremos determinar a taxa quadrimestral (1 quadrimestre corresponde a 4 meses), basta multiplicar a taxa mensal de 9,10% por 4:




    9,10 × 4 = 36,40% aq




    Anual




    Finalmente, considerando que a taxa dada é semestral e queremos determinar a taxa anual (1 ano corresponde a 2 semestres), basta multiplicar a taxa dada por 2:




    54,60 × 2 = 109,20% aa




    Resposta: 9,10% am; 18,20% ab; 27,30% at; 36,40% aq; 109,20% aa.




    O conceito de taxas proporcionais (que por si só não é relevante no estudo da matemática financeira) foi apresentado tendo em vista a sua importância no conceito de taxas equivalentes (este sim um dos conceitos mais importantes do nosso estudo).




    2.5 Taxas equivalentes




    Duas taxas dizem-se equivalentes quando aplicadas a capitais iguais, durante tempos iguais, produzem juros iguais, portanto, montantes iguais.




    Exemplo:




    E 2.12 Determine o montante gerado pelas seguintes aplicações no sistema de capitalização simples:




    

      	Banco I: aplicação de R$ 5.310,00 por 6 meses à taxa de 14% ab.




      	Banco II: aplicação de R$ 5.310,00 por 6 meses à taxa de 21% at.


    




    Resolução:




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Banco I




            PV = 5.310,00




            i = 14% ab




            t = 6 m




            n = [image: ] = 3 b


          



          	

            [image: ]


          



          	

            Banco II




            PV = 5.310,00




            i = 21% at




            t = 6 m




            n = [image: ] = 2 t


          



          	

            FV = PV. (1 + i . n)




            FV = 5.310 (1 + 0,21 . 2)




            FV = 7.540,20


          

        


      

    




    Resposta: Banco I, R$ 7.540,20; Banco II, R$ 7.540,20.




    [image: ]




    Exemplo:




    E 2.13 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 4.350,00 por 3 meses, no sistema de capitalização simples, com taxa de 15% aa, efetuando o ajuste:




    a) da variável n;




    b) da variável i.




    Resolução:




    a) ajuste da variável n:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 4.350,00




            i = 0,15 a




            t = 3 m




            n = [image: ] = 0,25 a


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            4350 < ENTER >




            0,15 < x >




            0,25 < x > → 163,13


          

        


      

    




    Resposta: R$ 163,13.




    b) ajuste da variável i:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 4.350,00




            i = 0,15% aa = [image: ]% am




            t = 3 m




            n = 3


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            4350 < ENTER >




            3 < ENTER >




            0,15 < ENTER >




            12




            < ÷ > < x > < x > → 163,13


          

        


      

    




    Resposta: R$ 163,13.




    [image: ]




    2.6 O cheque especial




    2.6.1 Características




    O cheque especial apresenta duas características:




    

      	A primeira é a de distinguir o cliente que goza de crédito perante o banco mediante uma impressão específica no talão de cheques, cujo objetivo é facilitar as negociações do seu emitente.




      	A segunda é um crédito pré-aprovado que o banco coloca à disposição do cliente. Na prática, esse crédito representa um saldo extra que o cliente pode utilizar automaticamente, sem burocracia, toda vez que a conta-corrente apresentar insuficiência de fundos para cobrir as despesas diárias e compromissos assumidos. O limite desse crédito sofre constantes reajustes e leva em conta o saldo médio do cliente.


    




    Podemos dividir os usuários do cheque especial (pessoas que gastam mais do que ganham) em dois grandes grupos:




    

      	o primeiro grupo seria composto por pessoas que, embora tenham um planejamento financeiro, sofreram algum tipo de revés;




      	o segundo grupo seria composto por pessoas que se deixam levar por um consumismo compulsivo e não possuem qualquer tipo de planejamento financeiro. Nesses casos, a utilização do cheque especial costuma ocorrer entre os dias 20 de um mês qualquer e o dia 5 do mês subsequente (final do mês até o recebimento do novo salário).


    




    É importante frisar que qualquer pessoa que utiliza esse crédito está sujeita a uma das taxas de juros mais altas do mercado (talvez do mundo), além da incidência do Imposto sobre Operações Financeiras (IOF).




    2.6.2 Modelos




    2.6.2.1 Cheque especial com juros reduzidos




    Este modelo costuma ser oferecido apenas aos clientes que têm um bom relacionamento com o banco, ou seja, que têm outras operações com o banco, como investimentos, seguros, cartão de crédito etc. Uma outra forma de obter essa redução dos juros é aderir a determinadas exigências, como: aceitar a cobrança de determinado pacote de serviços, transferir a conta-salário para o banco etc. É a chamada reciprocidade.




    De junho para julho de 2012, com o movimento de queda dos juros nos bancos brasileiros, a taxa do cheque especial ficou em 151% aa (a menor da série histórica do Banco Central desde março de 2008). Esse movimento não teve vida longa e, em maio de 2016, os juros do cheque especial atingiram o patamar de 311% aa (12,50% am).




    2.6.2.2 Cheque especial com carência




    Algumas instituições financeiras oferecem dez dias no cheque especial todos os meses. O leitor, entretanto, deve estar ciente de que:




    

      	o regulamento do cheque especial deixa bem claro que, caso o cliente utilize o cheque especial por um tempo maior do que os dez dias, deverá pagar juros sobre todos os dias de utilização, e não apenas sobre os dias excedentes;




      	o produto em questão, que permite que o cliente utilize dez dias sem juros todos os meses, não se refere ao mês-calendário, mas sim ao mês que se inicia no dia escolhido para o pagamento dos encargos financeiros. Em outras palavras, se for escolhido o dia 10 para pagamento dos encargos, o mês de referência será o período compreendido entre o dia 10 de um determinado mês e o dia 9 do mês subsequente. A não observância desse fato pode levar o cliente a ultrapassar o prazo de dez dias, gerando prejuízos indesejáveis;




      	a utilização correta desse limite evita o pagamento dos juros, mas não evita o pagamento do IOF devido ao governo, que será debitado sempre no primeiro dia do mês;




      	quando o décimo dia for um sábado, domingo ou feriado, o cliente deve cobrir o saldo devedor no dia útil anterior com depósitos de recursos imediatamente disponíveis;




      	
é preciso ainda verificar quais são as condições para ter acesso a esse produto. É possível que o produto esteja disponível apenas para os clientes que compram um determinado pacote de serviços, que, se for superior às necessidades do cliente, pode não ser vantajoso.


    




    2.6.2.3 Cheque especial com juros decrescentes




    Neste modelo, quanto maior for o prazo de utilização, menor será a taxa de juros. Entretanto, esse fato não deve servir de incentivo aos clientes, pois mesmo com essa redução a taxa de juros ainda é muito alta.




    2.6.2.4 Adiantamento a depositante




    Os bancos podem cobrar uma multa caso o cliente estoure o seu limite do cheque especial. Essa multa recebe o nome de adiantamento a depositante.




    O caso mais comum ocorre quando o cliente utiliza o limite durante o mês e, no dia da cobrança do IOF (sempre no primeiro dia do mês), não possui saldo na conta para quitá-lo.




    Outro fato que pode gerar a cobrança dessa multa é a existência de mais do que um limite para o cheque especial. Isso ocorre quando o cliente que possui um cheque especial com carência não observa que o banco estabeleceu um limite menor.




    Resta alertar que o valor dessa multa não é insignificante, e que no primeiro semestre de 2013, em alguns bancos, esteve próximo de R$ 45,00.




    2.6.3 cálculo dos juros




    Inicialmente, devemos chamar a atenção do leitor para o fato de que a forma de cálculo e pagamento dos juros do cheque especial varia de uma para outra instituição financeira.




    De forma geral, utiliza-se a capitalização simples (alguns bancos utilizam capitalização composta), e a cobrança pode considerar dias úteis ou dias corridos.




    O Banco Central monitora as taxas de juros praticadas pelas instituições financeiras e as divulga no seu site: www.bc.gov.br.




    Exemplo:




    E 2.14 Apresentamos, neste exemplo, o extrato bancário do sr. Antônio, que possui um cheque especial com limite de R$ 5.100,00.




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            Cheque especial


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Débito


          



          	

            Crédito


          



          	

            Saldo


          



          	

            Utilizado


          



          	

            Disponível


          

        




        

          	

            31/08


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            – 4.007,77


          



          	

            4.007,77


          



          	

            1.092,23


          

        




        

          	

            01/09


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            – 4.007,77


          



          	

            4.007,77


          



          	

            1.092,23


          

        




        

          	

            02/09


          



          	

            SEG


          



          	

            150,74


          



          	



          	

            – 4.158,51


          



          	

            4.158,51


          



          	

            941,49


          

        




        

          	

            03/09


          



          	

            TER


          



          	

            37,00


          



          	



          	

            – 4.195,51


          



          	

            4.195,51


          



          	

            904,49


          

        




        

          	

            04/09


          



          	

            QUA


          



          	



          	

            4.200,00


          



          	

            4,49


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            05/09


          



          	

            QUI


          



          	

            581,56


          



          	



          	

            – 577,07


          



          	

            577,07


          



          	

            4.522,93


          

        




        

          	

            06/09


          



          	

            SEX


          



          	



          	



          	

            – 577,07


          



          	

            577,07


          



          	

            4.522,93


          

        




        

          	

            07/09


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            – 577,07


          



          	

            577,07


          



          	

            4.522,93


          

        




        

          	

            08/09


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            – 577,07


          



          	

            577,07


          



          	

            4.522,93


          

        




        

          	

            09/09


          



          	

            SEG


          



          	

            86,00


          



          	



          	

            – 665,07


          



          	

            665,07


          



          	

            4.434,93


          

        




        

          	

            10/09


          



          	

            TER


          



          	

            585,05


          



          	



          	

            – 1.250,12


          



          	

            1.250,12


          



          	

            3.849,88


          

        




        

          	

            11/09


          



          	

            QUA


          



          	



          	

            2.000,00


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            12/09


          



          	

            QUI


          



          	



          	



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            13/09


          



          	

            SEX


          



          	



          	



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            14/09


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            15/09


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            16/09


          



          	

            SEG


          



          	



          	



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            17/09


          



          	

            TER


          



          	

            4,38


          



          	



          	

            745,50


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            18/09


          



          	

            QUA


          



          	

            147,13


          



          	



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            19/09


          



          	

            QUI


          



          	



          	



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            20/09


          



          	

            SEX


          



          	



          	



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            21/09


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            22/09


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            23/09


          



          	

            SEG


          



          	

            344,83


          



          	



          	

            253,54


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            24/09


          



          	

            TER


          



          	



          	



          	

            253,54


          



          	

            0,00


          



          	

            5.100,00


          

        




        

          	

            25/09


          



          	

            QUA


          



          	

            1.358,00


          



          	



          	

            – 1.104,46


          



          	

            1.104,46


          



          	

            3.995,54


          

        




        

          	

            26/09


          



          	

            QUI


          



          	

            490,00


          



          	



          	

            – 1.594,46


          



          	

            1.594,46


          



          	

            3.505,54


          

        




        

          	

            27/09


          



          	

            SEX


          



          	

            251,32


          



          	



          	

            – 1.845,78


          



          	

            1.845,78


          



          	

            3.254,22


          

        




        

          	

            28/09


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            – 1.845,78


          



          	

            1.845,78


          



          	

            3.254,22


          

        




        

          	

            29/09


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            – 1.845,78


          



          	

            1.845,78


          



          	

            3.254,22


          

        




        

          	

            30/09


          



          	

            SEG


          



          	

            196,09


          



          	



          	

            – 2.041,87


          



          	

            2.041,87


          



          	

            3.058,13


          

        


      

    




    Vamos supor que a taxa de juros do cheque especial é de 10,2% am, no sistema de capitalização simples, e que a cobrança é efetuada por dias corridos.




    Para o cálculo dos juros vamos construir uma tabela que contém apenas os dias do mês de setembro, em que o sr. Antônio esteve com saldo negativo, e os juros respectivos.




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Saldo na conta-corrente


          



          	

            Juros


          

        




        

          	

            01/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 4.007,77


          



          	

            13,63


          

        




        

          	

            02/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 4.158,51


          



          	

            14,14


          

        




        

          	

            03/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 4.195,51


          



          	

            14,26


          

        




        

          	

            05/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 577,07


          



          	

            1,96


          

        




        

          	

            06/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 577,07


          



          	

            1,96


          

        




        

          	

            07/09


          



          	

            SAB


          



          	

            – 577,07


          



          	

            1,96


          

        




        

          	

            08/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 577,07


          



          	

            1,96


          

        




        

          	

            09/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 665,07


          



          	

            2,26


          

        




        

          	

            10/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 1.250,12


          



          	

            4,25


          

        




        

          	

            25/09


          



          	

            QUA


          



          	

            – 1.104,46


          



          	

            3,76


          

        




        

          	

            26/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 1.594,46


          



          	

            5,42


          

        




        

          	

            27/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            6,28


          

        




        

          	

            28/09


          



          	

            SAB


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            6,28


          

        




        

          	

            29/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            6,28


          

        




        

          	

            30/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 2.041,87


          



          	

            6,94


          

        




        

          	

            Total


          



          	



          	

            26.863,39


          



          	

            91,34


          

        


      

    




    Para o cálculo dos juros diários utilizamos a fórmula dos juros da capitalização simples, ou seja, J = PV i n.




    Assim, no cálculo dos juros do dia 1º de setembro, temos:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 4.077,77




            i = 0,102 am ⇒ i = [image: ]% ad (■)




            t = 1 d ⇒ n = 1 d


          



          	

            [image: ]




            [image: ]




            [image: ]


          

        


      

    




    (■) Para o cálculo da taxa diária equivalente os bancos costumam utilizar o ano comercial, ou seja, se considera todo mês com 30 dias e, consequentemente, o ano com 360 dias.




    Outra forma de calcular os juros devidos, com menor esforço computacional, é utilizar o saldo médio negativo do mês, que, neste caso, consiste em dividir a soma dos saldos negativos diários por 30:




    26.863,39 ÷ 30 = 895,45




    e a seguir obtemos o total de juros devidos no mês como segue:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 895,45




            i = 0,102 am 




            t = 30 d ⇒ n = 1 m


          



          	

            [image: ]




            [image: ]




            [image: ]


          

        


      

    




    Além dos juros de R$ 91,35, o sr. Antônio deve pagar também o Imposto sobre Operações Financeiras (IOF), obrigatório em todas as operações de empréstimo em território nacional.




    Atualmente (segundo semestre de 2019), o IOF é composto de duas alíquotas:




    

      	a primeira é de 0,0082% ao dia, cobrada sobre o saldo devedor diário;




      	a segunda é de 0,38% e incide sobre os acréscimos do saldo devedor.


    




    Como o IOF é um imposto regulatório, ele pode ser alterado a qualquer momento pela equipe econômica do governo. Assim, o leitor deve se manter informado, de modo a não cometer erros de gestão financeira.




    Para calcular o IOF devido pelo sr. Antônio vamos gerar a seguinte tabela:




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            IOF


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Saldo


          



          	

            Acréscimo


          



          	

            1ª alíquota


          



          	

            2ª alíquota


          



          	

            Total


          

        




        

          	

            31/08


          



          	

            SAB


          



          	

            – 4.007,77


          



          	

            –


          



          	

            –


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            01/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 4.007,77


          



          	

            0,00


          



          	

            0,33


          



          	

            0,00


          



          	

            0,33


          

        




        

          	

            02/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 4.158,51


          



          	

            150,74


          



          	

            0,34


          



          	

            0,57


          



          	

            0,91


          

        




        

          	

            03/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 4.195,51


          



          	

            37,00


          



          	

            0,34


          



          	

            0,14


          



          	

            0,48


          

        




        

          	

            04/09


          



          	

            QUA


          



          	

            4,49


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            05/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 577,07


          



          	

            577,07


          



          	

            0,05


          



          	

            2,19


          



          	

            2,24


          

        




        

          	

            06/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 577,07


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          

        




        

          	

            07/09


          



          	

            SAB


          



          	

            – 577,07


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          

        




        

          	

            (continua)


          

        




        

          	

            (continuação)


          

        




        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            IOF


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Saldo


          



          	

            Acréscimo


          



          	

            1ª alíquota


          



          	

            2ª alíquota


          



          	

            Total


          

        




        

          	

            08/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 577,07


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          



          	

            0,00


          



          	

            0,05


          

        




        

          	

            09/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 665,07


          



          	

            88,00


          



          	

            0,05


          



          	

            0,33


          



          	

            0,38


          

        




        

          	

            10/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 1.250,12


          



          	

            585,05


          



          	

            0,10


          



          	

            2,22


          



          	

            2,32


          

        




        

          	

            11/09


          



          	

            QUA


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            12/09


          



          	

            QUI


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            13/09


          



          	

            SEX


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            14/09


          



          	

            SAB


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            15/09


          



          	

            DOM


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            16/09


          



          	

            SEG


          



          	

            749,88


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            17/09


          



          	

            TER


          



          	

            745,50


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            18/09


          



          	

            QUA


          



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            19/09


          



          	

            QUI


          



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            20/09


          



          	

            SEX


          



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            21/09


          



          	

            SAB


          



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            22/09


          



          	

            DOM


          



          	

            598,37


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            23/09


          



          	

            SEG


          



          	

            253,54


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            24/09


          



          	

            TER


          



          	

            253,54


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            25/09


          



          	

            QUA


          



          	

            – 1.104,46


          



          	

            1.104,46


          



          	

            0,09


          



          	

            4,20


          



          	

            4,29


          

        




        

          	

            26/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 1.594,46


          



          	

            490,00


          



          	

            0,13


          



          	

            1,86


          



          	

            1,99


          

        




        

          	

            27/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            251,32


          



          	

            0,15


          



          	

            0,96


          



          	

            1,11


          

        




        

          	

            28/09


          



          	

            SAB


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            0,00


          



          	

            0,15


          



          	

            0,00


          



          	

            0,15


          

        




        

          	

            29/09


          



          	

            DOM


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            0,00


          



          	

            0,15


          



          	

            0,00


          



          	

            0,15


          

        




        

          	

            30/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 2.041,87


          



          	

            196,09


          



          	

            0,17


          



          	

            0,75


          



          	

            0,92


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            2,20


          



          	

            13,22


          



          	

            15,42


          

        


      

    




    [image: ]




    [image: ]




    Exemplo:




    E 2.15 Vamos considerar novamente o exemplo anterior (E 2.14), supondo agora que a cobrança de juros leva em conta apenas os dias úteis do mês, mantendo inalterados os demais parâmetros (taxa de 10,2% am e limite de R$ 5.100,00).




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Saldo da conta-corrente


          



          	

            Juros


          

        




        

          	

            01/09


          



          	

            DOM


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            02/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 4.158,51


          



          	

            20,20


          

        




        

          	

            03/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 4.195,51


          



          	

            20,38


          

        




        

          	

            05/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 577,07


          



          	

            2,80


          

        




        

          	

            06/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 577,07


          



          	

            2,80


          

        




        

          	

            07/09


          



          	

            SAB


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            08/09


          



          	

            DOM


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            09/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 665,07


          



          	

            3,23


          

        




        

          	

            10/09


          



          	

            TER


          



          	

            – 1.250,12


          



          	

            6,07


          

        




        

          	

            25/09


          



          	

            QUA


          



          	

            – 1.104,46


          



          	

            5,36


          

        




        

          	

            26/09


          



          	

            QUI


          



          	

            – 1.594,46


          



          	

            7,74


          

        




        

          	

            27/09


          



          	

            SEX


          



          	

            – 1.845,78


          



          	

            8,97


          

        




        

          	

            28/09


          



          	

            SAB


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            29/09


          



          	

            DOM


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            30/09


          



          	

            SEG


          



          	

            – 2.041,87


          



          	

            9,92


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            18.009,92


          



          	

            87,47


          

        


      

    




    Para o cálculo dos juros diários utilizamos a fórmula dos juros da capitalização simples, ou seja, J = PV i n.




    No cálculo dos juros do dia 2 de setembro (pois 1º de setembro não foi dia útil), temos:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 4.158,51




            i = 0,102 am ⇒ i = [image: ]% ad (■) 




            t = 1 d ⇒ n = 1 d


          



          	

            [image: ]




            [image: ]




            [image: ]


          

        


      

    




    (■) Observe que, neste caso, para obter a taxa diária equivalente, dividimos a taxa mensal de 10,2% pelo número de dias úteis do mês (21). É importante notar que alguns bancos podem utilizar o número exato de dias úteis do mês, enquanto outros podem considerar todos os meses com 21 dias úteis.




    Outra forma de calcular os juros devidos é utilizar o saldo médio negativo do mês, que, neste caso, consiste em dividir a soma dos saldos negativos diários por 21 (dias úteis do mês).




    18.009,92 ÷ 21 = 857,62




    e então obtemos o total de juros devidos no mês, como segue:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 857,62




            i = 0,102 am




            t = 21 d ⇒ n = 1 m (dias úteis)


          



          	

            [image: ]
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    2.6.3.1 Comparações




    

      	No primeiro procedimento (dias corridos) a taxa de juros diária é de:



      10,20 ÷ 30 = 0,34% ad




      Assim, se o cliente utiliza o limite do cheque especial na sexta-feira (por exemplo: saldo devedor de R$ 750,00) e faz a cobertura desse saldo devedor na segunda-feira seguinte, são cobrados juros por três dias de utilização, ou seja:




      [image: ]




      Já no caso do segundo procedimento (dias úteis), a taxa de juros diária é:




      10,20 ÷ 21 = 0,49% ad




      Assim, neste caso, se o cliente utiliza o limite do cheque especial na sexta-feira (por exemplo, saldo devedor de R$ 750,00) e faz a cobertura desse saldo devedor na segunda-feira seguinte, são cobrados juros por um dia de utilização, ou seja:




      [image: ]






      	No primeiro procedimento (dias corridos), se o cliente utiliza o limite do cheque especial na segunda-feira (por exemplo, saldo devedor de R$ 750,00) e o cobre na sexta-feira seguinte, são cobrados juros por quatro dias de utilização (0,34% ad), ou seja:



      [image: ]




      Já no caso do segundo procedimento (dias úteis), se o cliente utiliza o limite do cheque especial na segunda-feira (por exemplo, saldo devedor de R$ 750,00) e o cobre na sexta-feira seguinte, são também cobrados juros por quatro dias de utilização, mas com uma taxa maior (0,49% ad), ou seja:




      [image: ]






      	Já para os clientes que utilizam o cheque especial durante todo o mês
(R$ 750,00, por exemplo), os dois procedimentos gerariam o mesmo valor dos juros, como vemos a seguir:



      

        	1o procedimento (dias corridos):



        [image: ]






        	2o procedimento (dias úteis):



        [image: ]




      




    




    A diferença encontrada se deve a erro de arredondamento e desaparece se utilizarmos a taxa diária com maior precisão (0,485714286% ad).




    2.6.3.2 Conclusão




    Levando em consideração os dois procedimentos apresentados, concluímos que:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            Cheque especial


          

        




        

          	

            Banco


          



          	

            Cliente


          

        




        

          	

            Utiliza o limite no final de semana e cobre no início da semana seguinte


          



          	

            Utiliza o limite no início da semana e cobre no final
da mesma semana


          

        




        

          	

            1o procedimento (dias corridos)


          



          	

            DESVANTAGEM


          



          	

            VANTAGEM


          

        




        

          	

            2o procedimento (dias úteis)


          



          	

            VANTAGEM


          



          	

            DESVANTAGEM


          

        


      

    




    2.6.3.3 Considerações finais




    Como o cheque especial apresenta uma das maiores taxas de juros do mercado, recomendamos que o leitor não torne a utilização dessa linha de crédito um hábito.




    Utilize-a pelo tempo suficiente para que você possa organizar sua vida financeira, ou negocie com a instituição financeira a contratação de outra modalidade de empréstimo com juros menores e quite o seu cheque especial.




    Além disso, é de fundamental importância que o leitor conheça os procedimentos utilizados pelo seu banco na cobrança dos juros, de modo que eventuais saques ou depósitos, se possível, sejam efetuados nas datas mais apropriadas.




    2.7 Exercícios resolvidos




    [image: ]




    R 2.1 Um eletrodoméstico foi financiado em doze parcelas fixas de R$ 99,99, vencendo a primeira 30 dias após a efetivação da venda. Sabendo que o pagamento da primeira parcela ocorreu com 16 dias de atraso, gerando juros de R$ 5,10, determine a taxa mensal de juros praticada pela financeira.




    Resolução:




    J = PV i n ⇒ 5,10 = 99,99 . i . [image: ] ⇒ i = [image: ] ⇒




    ⇒ i = 0,10 am (9,56% am)




    Resposta: 9,56% am.




    R 2.2 Ao efetuar o pagamento com atraso de uma prestação de R$ 999,99, uma pessoa teve que pagar a quantia de R$ 1.035,00. Sabendo que a taxa mensal de juros envolvida na operação financeira foi de 11,67%, determine por quantos dias essa prestação permaneceu em atraso.




    Resolução:




    FV = PV (1 + i n) ⇒ 1.035 = 999,99 (1 + 0,1167.n) ⇒ [image: ] = 1 + 0,1167.n




    [image: ]




    Resposta: 9 dias.




    R 2.3 Um produtor de café possui um estoque de 750.000 sacas. Na expectativa de alta no preço do produto, recusa uma oferta de venda do estoque por R$ 10,00 a saca. Após 140 dias, vende o estoque à razão de R$ 11,00 a saca. Supondo que a taxa de juros do mercado é de 30% aa, verifique se o produtor fez um bom negócio.




    Resolução:




    Se o produtor aceitasse a primeira proposta, poderia aplicar o valor da venda




    R$ 7.500.000,00 (750.000 × R$ 10,00),




    à taxa de 30% aa por 140 dias, obtendo:




    FV = PV (1 + i n ) ⇒ FV = 7.500.000 (1 + 0,30 . [image: ] ) ⇒ FV = 8.375.000,00




    Por outro lado, ao vender o estoque por R$ 11,00 a saca, o produtor obteve:




    750.000 . 11,00 = R$ 8.250.000,00.




    Resposta: O produtor não fez um bom negócio (teve um prejuízo de R$ 125.000,00).




    R 2.4 Um refrigerador cujo preço à vista é de R$ 1.250,00 está sendo vendido mediante uma entrada de 10% mais uma parcela de R$ 1.190,00 a ser paga em 45 dias. Determine a taxa mensal de juros simples envolvida na operação financeira.




    Resolução:




    Valor a ser financiado:




    R$ 1.250,00 – 10% = R$ 1.125,00




    Assim, nosso problema se resume em determinar a taxa de juros simples que faz com que a quantia de R$ 1.125,00 se transforme em R$ 1.190,00 após 45 dias:




    FV = PV (1 + i n) ⇒ 1.190 = 1125 (1 + i [image: ]) ⇒ 1 + [image: ] i = [image: ]




    ⇒ [image: ]⇒ i = 0,04 am (3,85% am)




    Resposta: 3,85% am.




    R 2.5 Uma pessoa tomou um empréstimo no valor de R$ 3.500,00 por 37 dias à taxa de 2,75% am. Entretanto, na data em que a dívida deveria ser liquidada, procurou o credor para pedir mais um empréstimo de R$ 1.650,00, comprometendo-se a pagá-lo juntamente com o montante do empréstimo anterior, em 15 dias, com taxa de 3,1% am. Determine o valor a ser pago ao final do segundo empréstimo.




    Resolução:




    Montante do primeiro empréstimo após 40 dias:




    FV = PV (1 + i n) ⇒ FV = 3.500 (1 + 0,0275 . [image: ]) = 3.618,71




    Assim, o segundo empréstimo no valor de R$ 5.268,71 (R$ 3.618,71 +
R$ 1.650,00) deve gerar, após 15 dias, com juros de 3,1% am, um pagamento no valor de:




    FV = PV ( 1 + i n ) ⇒ FV = 5.268,71 (1 + 0,031 . [image: ]) ⇒ FV = R$ 5.350,38




    Resposta: R$ 5.350,38.




    R 2.6 Uma pessoa efetuou duas aplicações no sistema de capitalização simples: a primeira no valor de R$ 2.000,00 à taxa de 6,15% am e a segunda no valor de
R$ 3.000,00 à taxa de 2,40% am. Depois de quantos dias os montantes das duas aplicações serão iguais?




    Resolução:




    Primeira aplicação:




    FV1 = 2.000 (1 + [image: ]. n) = 2.000 (1 + 0,0021 . n) = 2.000 + 4,2 . n




    Segunda aplicação:




    FV1 = 3.000 (1 + [image: ]. n) ⇒ 3.000 (1 + 0,0008 . n) ⇒ 3.000 + 2,4 . n




    Como devemos determinar o valor de n, tal que FV1 = FV2, segue que:




    FV1 = FV2 ⇒ 2.000 + 4,2 . n = 3.000 + 2,4 . n ⇒ 1,8 n = 1.000 ⇒ n = 556 d




    Resposta: 556 dias.




    R 2.7 Um capital foi aplicado a juros simples por 30 dias e produziu um montante de R$ 3.750,00. Se esse mesmo capital tivesse sido aplicado por seis meses, nas mesmas condições, teria produzido um montante de R$ 4.500,00. Determine o capital e os juros envolvidos na operação financeira.




    Resolução:




    Primeira aplicação:




    FV1 = PV1 (1 + i . n) ⇒ 3.750 = PV (1 + i . 1) ⇒ [image: ] (A)




    Segunda aplicação:




    FV2 = PV2 (1 + i . n) ⇒ 4.500 = PV (1 + i . 6) ⇒ [image: ] (B)




    Igualando (A) e (B), resulta:




    [image: ] = [image: ] ⇒ 3.750 ( 1 + 6 i ) = 4.500 ( 1 + i ) ⇒




    ⇒ 3.750 + 22.500 i = 4.500 + 4.500 i ⇒ 18.000 i = 750 ⇒ [image: ] ⇒




    ⇒ i = 0,04 am (4,17% am)




    Substituindo, agora, o valor da taxa em (A), resulta:




    PV = [image: ] ⇒ PV = R$ 3.599,88




    Resposta: capital de R$ 3.599,88 e juros de 4,17% am.




    [image: ]




    R 2.8 Um capital de R$ 3.600,00 foi dividido em duas partes. A primeira parte, correspondente a 2/5 do seu valor, foi aplicada por 50 dias, e a segunda, correspondente a 3/5 do seu valor, foi aplicada por 70 dias, à mesma taxa de juros simples. Sabendo que o montante obtido com a primeira parte excedeu a segunda em R$ 1.120,00, determine a taxa de juros mensal envolvida na operação financeira.




    Resolução:




    Primeira aplicação:




    O capital da primeira aplicação corresponde a:




    2/5 de R$ 3.600,00 = R$ 1.440,00




    Assim, resulta:




    FV1 = PV1 (1 + i . n1) ⇒ FV1 = 1.440 (1 + i.[image: ]) ⇒ FV1 = 1.440 + 2.400 . i




    Segunda aplicação:




    O capital da segunda aplicação corresponde a:




    3/5 de R$ 3.600,00 = R$ 2.160,00




    Assim, resulta:




    FV2 = PV2 (1 + i . n2) ⇒ FV1 = 2.160 (1 + i.[image: ]) ⇒ FV1 = 2.160 + 5.040 . i




    Ora, como:




    FV2 – FV1 = 1.120




    segue que:




    (2.160 + 5.040 . i) ‒ (1.440 + 2.400 . i) = 1.120 ⇒ 720 + 2.640 . i = 1.120 ⇒




    2.640 . i = 400 ⇒ i = 0,15 am (15,15% am)




    Resposta: 15,15% am.




    R 2.9 Uma pessoa tomou um empréstimo a juros simples com taxa de 28,20% aa. Após 50 dias pagou a dívida e tomou um novo empréstimo três vezes maior do que o anterior, com taxa de 29,70% aa pelo prazo de 40 dias. Sabendo-se que os dois empréstimos geraram juros num total de R$ 1.300,00, determine o valor do primeiro empréstimo.




    Resolução:




    Juros do primeiro empréstimo:




    J1 = PV . i . n = PV . 0,2820 . [image: ] = 0,0392 PV




    Juros do segundo empréstimo:




    J2 = 3PV . i . n = 3PV . 0,2970 . [image: ] = 0,0990 PV




    Ora, como:




    J1 + J2 = 1.300




    resulta:




    0,0392 PV + 0,0990 PV = 1.300 ⇒ 0,1382 PV = 1.300 ⇒ PV = R$ 9.406,66




    Resposta: R$ 9.406,66.




    R 2.10 Um capital foi aplicado à taxa de 5% am durante 35 dias. O montante resultante dessa aplicação foi então aplicado à taxa de 6,5% am por 47 dias, rendendo juros de R$ 200,00. Determine o valor do capital.




    Resolução:




    Segunda aplicação:




    J2 = PV2 . i2 . n2 ⇒ 200 = PV2 . 0,065 . [image: ] ⇒ [image: ] = 1.963,9935




    Primeira aplicação:




    Observando que o capital da segunda aplicação corresponde ao montante da primeira aplicação, ou seja, FV1 = PV2, segue que:




    FV1 = PV1 ( 1 + i1 . n1 ) ⇒ 1.963,9935 = PV1 . (1 + 0,05 . [image: ]) ⇒




    [image: ] ⇒ PV = R$ 1.855,74




    Resposta: R$ 1.855,74.




    R 2.11 Um capital foi dividido em duas parcelas e aplicado no sistema de juros simples a taxas e prazos diferentes. A primeira parcela foi aplicada à taxa de 2,5% at por 42 dias e a segunda foi aplicada à taxa de 7,8% as por 39 dias. Sabendo que a primeira parcela excede a segunda em R$ 250,00 e que produziu de juros R$ 500,00 a menos do que a segunda parcela, determine o valor do capital.




    Resolução:




    Primeira parcela:




    J1 = PV1 . i1 . n1 = PV1 . 0,025 . [image: ] = 0,0117 PV1 (A)




    Segunda parcela:




    J2 = PV2 . i2 . n2 = PV2 . 0,078 .[image: ] = 0,0169 PV2 (B)




    Como:




    J1 + 500 = J2 (C) 




    substituindo (A) e (B) em (C), resulta:




    0,0117 PV1 + 500 = 0,0169 PV2 (D)




    Por outro lado, como:




    PV1 = PV2 + 250 (E)




    substituindo (E) em (D) resulta:




    0,0117 (PV2 + 250) + 500 = 0,0169 PV2 ⇒ 0,0117 PV2 + 2,9250 + 500 = 0,0169 PV2




    ⇒ 0,0169 PV2 – 0,0117 PV2 = 500 + 2,9250 ⇒ 0,0052 PV2 = 502,9250 ⇒




    ⇒ PV2 = 96.716,35




    Assim, como:




    PV1 = PV2 + 250 ⇒ PV1 = 96.716,35 + 250 ⇒ PV1 = 96.966,35




    Finalmente, segue que:




    PV = PV1 + PV2 = 96.716,35 + 96.966,35 ⇒ PV = R$ 193.682,70




    Resposta: R$ 193.682,70.




    R 2.12 A quantia de R$ 10.000,00 foi dividida em três parcelas que foram aplicadas a juros simples por 60 dias. A primeira parcela foi aplicada à taxa de 2% am, a segunda, à taxa de 3% am e a terceira, à taxa de 5% am. Sabendo que a segunda parcela rendeu juros de R$ 180,00 e que as três parcelas totalizaram juros de R$ 730,00, determine o valor das parcelas.




    Resolução:




    Primeira parcela:




    J1 = PV1 . 0,02 . 2 ⇒ J1 = 0,04 PV1 (A)




    Segunda parcela:




    J2 = PV2 . 0,03 . 2 ⇒ 180 = 0,06 PV2 ⇒ PV2 = R$ 3.000,00




    Terceira parcela:




    J3 = PV3 . 0,05 . 2 ⇒ J3 = 0,10 PV3 (B)




    Como:




    PV1 + PV2 + PV3 = 10.000 (C)




    substituindo o valor de PV2 em (C), resulta:




    PV1 + 3.000 + PV3 = 10.000 ⇒ PV3 = 7.000 ‒ PV1 (D)




    Ainda, como:




    J1 + J2 + J3 = 730 (E)




    substituindo (A) e (B) em (E) e lembrando que J2 = 180, resulta:




    0,04 PV1 + 180 + 0,10 PV3 = 730 (F)




    Substituindo agora (D) em (F), resulta:




    0,04 PV1 + 180 + 0,10 ( 7.000 ‒ PV1 ) = 730 ⇒




    ⇒ 0,04 PV1 + 180 + 700 ‒ 0,10 PV1 = 730 ⇒




    ⇒ 0,04 PV1 ‒ 0,10 PV1 = 730 ‒ 700 ‒ 180 ⇒ ‒ 0,06 PV1 = ‒ 150 ⇒




    ⇒ ‒ 0,06 PV1 = ‒ 150 ⇒ PV1 = R$ 2.500,00




    Finalmente, de (D), resulta:




    PV3 = 7.000 ‒ PV1 ⇒ PV3 = 7.000 ‒ 2.500 ⇒ PV3 = R$ 4.500,00




    Resposta: 4.500,00, R$ 3.000,00 e R$ 2.500,00.




    R 2.13 Um capital foi dividido em duas parcelas e aplicado no sistema de juros simples a taxas e prazos diferentes. A primeira parcela foi aplicada à taxa de 3,9% at por 78 dias e a segunda foi aplicada à taxa de 4,2% as por 25 dias. Sabendo que a segunda parcela excede a primeira em R$ 50,00 e que produziu de juros R$ 100,00 a menos do que a primeira, determine o valor do capital.




    Resolução:




    Juros da primeira parcela:




    J1 = PV1 i1 n1 = PV1 . 0,039 . [image: ] = 0,0338 PV1 (A)




    Juros da segunda parcela:




    J2 = PV2 i2 n2 = PV2 . 0,042 . [image: ] = 0,0058 PV2 (B)




    Como:




    J1 = J2 + 100 (C)




    substituindo (A) e (B) em (C), resulta:




    0,0338 PV1 = 0,0058 PV2 + 100 (D)




    Por outro lado, como:




    PV2 = PV1 + 50 (E)




    substituindo (E) em (D), resulta:




    0,0338 PV1 = 0,0058 ( PV1 + 50 ) + 100 ⇒




    ⇒ 0,0338 PV1 = 0,0058 PV1 + 0,2900 + 100 ⇒




    ⇒ 0,0338 PV1 ‒ 0,0058 PV1 = 0,2900 + 100 ⇒




    ⇒ 0,0280 PV1 = 100,2900 ⇒ PV1 = 3.581,79




    




    Consequentemente de (E) resulta:




    PV2 = PV1 + 50 = 3.581,79 + 50 ⇒ PV2 = R$ 3.631,79




    e, finalmente:




    PV = PV1 + PV2 = 3.581,79 + 3.631,79 ⇒ PV = R$ 7.213,58




    Resposta: R$ 7.213,58.




    R 2.14 Um comerciante tomou um empréstimo de R$ 5.000,00 no sistema de capitalização simples com taxa de 3% am. Após um determinado período, inferior a um ano, liquidou o empréstimo e o renovou em outra instituição financeira, que lhe ofereceu a mesma quantia com taxa de 2,5% am. Após um ano da efetivação do primeiro empréstimo, o comerciante verificou que pagou de juros, considerando os dois empréstimos, um total de R$ 1.625,00. Determine o prazo do primeiro empréstimo.




    Resolução:




    Juros do primeiro empréstimo:




    J1 = 5.000 . 0,03 . n 1 = 150 . n 1 (A)




    Juros do segundo empréstimo:




    J2 = 5.000 . 0,025 . n 2 = 125 . n 2 (B)




    Como:




    J 1 + J 2 = 1625 (C)




    substituindo (A) e (B) em (C), resulta:




    150 n 1 + 125 n 2 = 1625 (D)




    Por outro lado, como:




    n 1 + n 2 = 12 ⇒ n 2 = 12 – n 1 (E)




    substituindo (E) em (D), resulta:




    150 n 1 + 125. (12 – n1) = 1.625 ⇒ 150. n 1 + 1.500 – 125 n 1 = 1625 ⇒




    ⇒ 150. n 1 – 125 n 1 = 1625 ‒ 1.500 ⇒ 25 n 1 = 125 ⇒ n 1 = 5 meses




    Resposta: 5 meses.




    R 2.15 Um capital aplicado por 30 dias, no sistema de capitalização simples, produziu um montante de R$ 735,00. Ao aplicar esse mesmo capital por 60 dias, à mesma taxa de juros, observamos que ele supera os juros produzidos nessa aplicação em
R$ 635,00. Determine o capital e a taxa mensal de juros envolvidos nessas operações financeiras.




    Resolução:




    Aplicação por 30 dias:




    735 = PV (1 + i . 1) ⇒ PV = [image: ] (A)




    Juros produzidos pela aplicação por 60 dias:




    J60 = PV . i . 2 (B)




    Por outro lado, como:




    PV – J60 = 635,00 (C)




    substituindo (B) em (C), resulta:




    PV – PV . i . 2 = 635 ⇒ PV . (1 – 2 i) = 635,00 ⇒ PV = [image: ] (D)




    Igualando (A) e (D), resulta:




    [image: ] = [image: ] ⇒ 735 (1 – 2 i) = 635 (1 + i) ⇒ 735 – 1470 i = 635 + 635 i




    ⇒ ‒ 1.470 i – 635 i = 635 ‒ 735 ⇒ ‒ 2.105 i = ‒ 100 ⇒ i = 0,0475 (4,75% am)




    Finalmente, de (A) resulta:




    PV = [image: ] = [image: ] ⇒ PV = R$ 701,67




    Resposta: capital de R$ 701,67 e taxa de juros de 4,75% am.




    R 2.16 Uma dívida no valor de R$ 150.000,00 deveria ser paga daqui a 150 dias. O devedor propõe pagar R$ 50.000,00 agora e os restantes R$ 100.000,00 em data a combinar. Sabendo que o credor aceita a proposta desde que seja mantida uma taxa de juros simples de 15% am, determine após quanto tempo deverá ser efetuado o segundo pagamento.




    Resolução:




    Inicialmente devemos determinar o valor integral da dívida na data da proposta.




    [image: ]




    Ora, se o credor pretende pagar R$ 50.000,00 no ato da proposta, então ele ficaria devendo:




    85.714,29 – 50.000,00 = 35.714,29




    Assim, o nosso problema consiste em determinar o tempo necessário para que uma dívida de R$ 35.714,29 a uma taxa de 15% am se transforme em R$ 100.000,00.




    [image: ]




    ⇒ n = 12 m




    Resposta: 12 meses.




    R 2.17 Uma pessoa fez duas aplicações, a saber: no banco A aplicou R$ 35.000,00 com taxa de 4,5% at, e no banco B aplicou R$ 30.000,00 com taxa de 5,6% ab. Determine depois de quantos dias os montantes obtidos nas duas aplicações serão iguais.




    Resolução:




    Primeira aplicação:




    [image: ]




    Segunda aplicação:




    [image: ]




    Assim, igualando (A) e (B), resulta:




    [image: ]




    ⇒ n = 477 d




    Resposta: 477 dias.




    R 2.18 Um eletrodoméstico cujo preço à vista é de R$ 2.999,99 está sendo oferecido a prazo, mediante uma entrada de 20% mais uma parcela de R$ 2.500,00 após 45 dias. Um comprador tem a quantia suficiente para efetuar a compra à vista aplicada em uma instituição financeira com taxa de 3,7% am. O que é melhor para esse comprador: comprar a prazo ou à vista?




    Resolução:




    Ao dar uma entrada de 20% sobre o preço de tabela, o saldo da dívida na data da compra é de:




    2.999,99 < ENTER > 20 < % > < – > → R$ 2.399,99




    Assim, devemos determinar qual é taxa de juros que faz com que uma dívida no valor de R$ 2.399,99 no ato da compra se transforme em R$ 2.500,00 após 45 dias.




    [image: ]




    Resposta: concluímos, assim, que é melhor comprar a prazo com juros de 2,78% am e deixar o dinheiro aplicado à taxa de 3,7% am.




    R 2.19 Um capital foi dividido em três partes e aplicado da seguinte forma: 1/7 do capital foi aplicado à taxa de 5% aq, 2/7 do capital foi aplicado à taxa de 8% as e o restante, à taxa de 17% aa. Após 10 meses, as três aplicações foram resgatadas e verificou-se que o capital aumentou em R$ 3.750,00. Determine o valor do capital.




    Resolução:




    Primeira aplicação: [image: ]




    Segunda aplicação: [image: ]




    Terceira aplicação: [image: ]




    Por outro lado, como:




    J 1 + J 2 + J3 = 3.750 (D)




    substituindo (A), (B) e (C) em (D), resulta:




    0,0179 PV + 0,0381 PV + 0,0810 PV = 3.750 ⇒




    ⇒ 0,1370.PV = 3.750 ⇒ PV = R$ 27.372,26




    Resposta: R$ 27.372,26.




    R 2.20 Uma empresa comprou um equipamento cujo preço à vista é de R$ 100.000,00. A empresa fornecedora do equipamento permite que o pagamento a prazo possa ser efetuado livremente no prazo de 10 meses, exigindo, entretanto, uma taxa de 3% am sobre o saldo devedor da dívida. Sabendo que a empresa compradora deu uma entrada de 30%, a seguir pagou 3 parcelas mensais e consecutivas no valor de R$ 10.000,00 vencendo a primeira 30 dias após a entrada, e que pretende liquidar a dívida com uma parcela final, 10 meses após a compra, determine o valor dessa parcela.




    Resolução:




    Para a resolução deste exercício convém utilizar um fluxo de caixa.




    [image: ]




    Ao pagar uma entrada de R$ 30.000,00 sobre o valor do equipamento
(R$ 100.000,00), a empresa compradora ficou devendo:




    100000 < ENTER > 30 < % > < ‒ > → 70.000,00




    Após 30 dias, o valor da dívida a uma taxa de 3% am passou a ser de:




    [image: ]




    Ao pagar a primeira parcela de R$ 10.000,00 a empresa compradora ficou devendo:




    72.100,00 – 10.000 = 62.100,00




    Após 30 dias o valor da dívida a uma taxa de 3% am passou a ser de:




    [image: ]




    Ao pagar a segunda parcela de R$ 10.000,00 a empresa compradora ficou devendo:




    63.963,00 – 10.000 = 53.963,00




    Após 30 dias o valor da dívida a uma taxa de 3% am passou a ser de:




    [image: ]




    Ao pagar a terceira parcela de R$ 10.000,00 a empresa compradora ficou devendo:




    55.581,89 – 10.000 = 45.581,89




    Após 7 meses (10 meses após a compra) o valor da dívida a uma taxa de 3% am passou a ser de:




    [image: ]




    Resposta: o comprador deverá fazer um pagamento final no valor de R$ 55.154,09.




    R 2.21 Uma calculadora cujo preço à vista é de R$ 510,00 está sendo oferecida em três parcelas mensais de R$ 170,00, vencendo a primeira 30 dias após a compra. Supondo que o vendedor esteja utilizando uma taxa de juros compostos de 3,7% am, qual desconto (em valor e porcentagem) pode ser oferecido para pagamento à vista?




    Resolução:




    [image: ]




    Como sobre a primeira parcela de R$ 170,00 incidem juros de 3,7% am por um mês, ao pagar à vista o comprador tem o direito de expurgar esses juros:




    [image: ]




    Como sobre a segunda parcela de R$ 170,00 incidem juros de 3,7% am por dois meses, ao pagar à vista o comprador tem o direito de expurgar esses juros:




    [image: ]




    Como sobre a terceira parcela de R$ 170,00 incidem juros de 3,7% am por três meses, ao pagar à vista o comprador tem o direito de expurgar esses juros:




    [image: ]




    Assim, o comprador deve pagar:




    163,93 + 158,29 + 153,02 = 475,24




    ou seja, um desconto de




    510,00 – 475,24 = R$ 34,76




    Para calcular esse desconto em porcentagem, procedemos como segue:




    510 < ENTER > 475,24 < ∆% > → – 6,82%




    Resposta: desconto de R$ 34,76 ou 6,82%.




    R 2.22 Uma empresa deve efetuar dois pagamentos de R$ 25.000,00 cada um em 30 e 60 dias, respectivamente. Entretanto, tendo em vista dificuldades financeiras, propõe-se ao credor liquidar a dívida em um único pagamento com vencimento em 130 dias. Determine o valor desse pagamento supondo que a taxa de juros simples do mercado é de 1,8% am.




    Resolução:




    [image: ]




    Se o credor recebesse a primeira parcela no vencimento (30 dias) ele poderia aplicá-la por 100 dias (130 – 30) à taxa de 1,8% am, que produziria um montante de:




    [image: ]




    Ainda, se o credor recebesse a segunda parcela no vencimento (60 dias) ele poderia aplicá-la por 70 dias (130 – 60) à taxa de 1,8% am, que produziria um montante de:




    [image: ]




    Resposta: para que o credor não seja prejudicado, a empresa deve efetuar um pagamento de R$ 52.550,00.




    R 2.23 Uma pessoa deve pagar três prestações de R$ 5.000,00 em 45, 75 e 105 dias, respectivamente. Para efetuar esses pagamentos pretende aplicar parte de sua reserva financeira em uma aplicação que promete pagar juros de 4,3% am. Determine o valor do capital a ser aplicado, de forma que o montante obtido permita o pagamento das parcelas nas datas previstas, deixando saldo final zero na aplicação.




    Resolução:




    [image: ]




    Para determinar o valor do capital a ser aplicado, vamos supor que as três parcelas fossem pagas no ato da aplicação.




    A primeira parcela de R$ 5.000,00, ao ser paga no ato da aplicação, seria descapitalizada a uma taxa de 4,3% am por 45 dias.




    [image: ]




    A segunda parcela de R$ 5.000,00, ao ser paga no ato da aplicação, seria descapitalizada a uma taxa de 4,3% am por 75 dias.




    [image: ]




    A terceira parcela de R$ 5.000,00, ao ser paga no ato da aplicação, seria descapitalizada a uma taxa de 4,3% am por 105 dias.




    [image: ]




    Assim, o capital a ser aplicado de forma a proporcionar o pagamento das parcelas nas datas previstas e zerar o valor final da aplicação é de:




    4.697,04 + 4.514,67 + 4.345,94 = R$ 13.557,65




    Resposta: R$ 13.557,65.




    R 2.24 Uma dívida no valor de R$ 50.000,00 vence daqui a 90 dias. O devedor pretende saldar a dívida da seguinte forma:




    

      	um pagamento de R$ 20.000,00, hoje;




      	três pagamentos mensais consecutivos de R$ 7.500,00 em 30, 60 e 90;




      	um pagamento final em 120 dias.


    




    Supondo que o credor aceite a proposta desde que seja utilizada uma taxa de juros simples de 40,8% aa, determine o valor do pagamento final.




    Resolução:




    [image: ]




    Lembrando que só podemos comparar valores na mesma data focal, vamos capitalizar os pagamentos para a DF90.




    Inicialmente vamos capitalizar a entrada para a DF90 com juros de 40,8% aa:




    [image: ]




    Vamos agora capitalizar a primeira parcela de R$ 7.500,00 da DF30 para a DF90:




    [image: ]




    Agora, vamos capitalizar a segunda parcela de R$ 7.500,00 da DF60 para a DF90:




    [image: ]




    Notando que a terceira parcela já se encontra na DF90, vamos somar os valores de todos os pagamentos na DF90:




    22.040,00 + 8.010,00 + 7.755,00 + 7.500,00 = 45.305,00




    Assim, o saldo da dívida na DF90 é:




    50.000,00 – 45.305,00 = 4.695,00




    Como esse valor só vai ser pago na DF120, devemos capitalizá-lo por mais 30 dias:




    [image: ]




    Resposta: o pagamento final deve ser de R$ 4.854,63.




    R 2.25 Um pessoa tem que saldar os seguintes compromissos com um credor:




    

      	R$ 10.000,00 vencíveis em 25 dias;




      	R$ 15.000,00 vencíveis em 50 dias.


    




    Na impossibilidade de efetuar estes pagamentos nas datas previstas, propõe ao credor liquidar a dívida da seguinte forma:




    

      	R$ 20.000,00 em 80 dias;




      	um pagamento final em 115 dias.


    




    Supondo que a taxa de juros do mercado seja de 2,7% am, determine o valor do pagamento final.




    Resolução:




    [image: ]




    Se o credor recebesse a parcela de R$ 10.000,00 na data prevista (DF25) ele poderia aplicá-la até a DF80 (ou seja, por 55 dias) a uma taxa de 2,7% am, obtendo:




    [image: ]




    Se o credor recebesse a parcela de R$ 15.000,00 na data prevista (DF50) ele poderia aplicá-la até a DF80 (ou seja, por 30 dias) a uma taxa de 2,7% am, obtendo:




    [image: ]




    Assim, na DF80, o credor teria um saldo de:




    10.495,00 + 15.405,00 = 25.900,00




    Ao receber do devedor R$ 20.000,00 na DF80 a dívida ainda seria de:




    25.900,00 – 20.000,00 = 5.900,00




    Como o saldo da dívida (R$ 5.900,00) só será pago na DF115, se o credor recebesse esse valor na DF80 poderia aplicá-lo por 35 dias (115 – 80), obtendo:




    [image: ]




    Resposta: para que o credor não seja prejudicado, o valor do pagamento final após 115 dias deve ser de R$ 6.085,85.




    R 2.26 Uma pessoa tomou um empréstimo à taxa de 38,40% aa que foi liquidado após 43 dias. Em seguida, tomou um novo empréstimo cujo valor era o dobro do empréstimo anterior, a uma taxa de 33,60% aa, que foi liquidado após 57 dias. Finalmente, tomou um terceiro empréstimo cujo valor era o triplo do segundo empréstimo a uma taxa de 27,60% aa, que foi liquidado após 69 dias. Sabendo que o total de juros pagos (nos três empréstimos) foi de R$ 7.654,32, determine o valor do primeiro empréstimo.




    Resolução:




    Juros do primeiro empréstimo:




    [image: ]




    Como o valor do segundo empréstimo é o dobro do valor do primeiro (PV2 = 2.PV1), podemos escrever:




    [image: ]




    Como o valor do terceiro empréstimo é o triplo do valor do segundo, ou seja:
(PV3 = 2.PV2 = 6.PV1), podemos escrever:




    [image: ]




    Assim, como o total de juros pagos nos três empréstimos foi de R$ 7.654,32, segue que:




    [image: ]




    Resposta: o valor do primeiro empréstimo foi de R$ 16.358,88.




    R 2.27 A partir do extrato bancário abaixo, pertencente ao sr. Aldo, determine os encargos (juros + IOF) gerados pelo seu cheque especial, considerando




    

      	juros simples de 13,3% am por dias corridos e IOF (0,0082% + 0,38%);




      	juros simples de 13,3% am por dias úteis (22 dias) e IOF (0,0082% mais 0,38%).


    




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            Cheque especial


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Débito


          



          	

            Crédito


          



          	

            Saldo


          



          	

            Utilizado


          



          	

            Disponível


          

        




        

          	

            16/03


          



          	

            QUI


          



          	



          	



          	

            1.250,00


          



          	

            0,00


          



          	

            3.000,00


          

        




        

          	

            17/03


          



          	

            SEX


          



          	

            1.650,00


          



          	



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            400,00


          



          	

            2.600,00


          

        




        

          	

            18/03


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            400,00


          



          	

            2.600,00


          

        




        

          	

            19/03


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            400,00


          



          	

            2.600,00


          

        




        

          	

            20/03


          



          	

            SEG


          



          	



          	

            725,00


          



          	

            325,00


          



          	

            0,00


          



          	

            3.000,00


          

        




        

          	

            21/03


          



          	

            TER


          



          	



          	



          	

            325,00


          



          	

            0,00


          



          	

            3.000,00


          

        


      

    




    Resolução:




    

      	Juros por dias corridos



      

        

          



          



          



          



          



          



          

        



        

          

            	

              Dia


            



            	

              Saldo


            



            	

              Acréscimo


            



            	

              Juros


            



            	

              1ª alíq.


            



            	

              2ª alíq.


            



            	

              Total


            

          




          

            	

              QUI


            



            	

              1.250,00


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            

          




          

            	

              SEX


            



            	

              ‒ 400,00


            



            	

              400,00


            



            	

              1,77


            



            	

              0,03


            



            	

              1,52


            



            	

              3,32


            

          




          

            	

              SAB


            



            	

              ‒ 400,00


            



            	

              0,00


            



            	

              1,77


            



            	

              0,03


            



            	

              0,00


            



            	

              1,80


            

          




          

            	

              DOM


            



            	

              ‒ 400,00


            



            	

              0,00


            



            	

              1,77


            



            	

              0,03


            



            	

              0,00


            



            	

              1,80


            

          




          

            	

              SEG


            



            	

              325,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            

          




          

            	

              TER


            



            	

              325,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            

          




          

            	

              Total


            



            	



            	



            	

              5,31


            



            	

              0,09


            



            	

              1,52


            



            	

              6,92


            

          


        

      






      	Juros por dias úteis (22 dias)


    




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Dia


          



          	

            Saldo


          



          	

            Acréscimo


          



          	

            Juros


          



          	

            1ª alíq.


          



          	

            2ª alíq.


          



          	

            Total


          

        




        

          	

            QUI


          



          	

            1.250,00


          



          	

            –


          



          	

            –


          



          	

            –


          



          	

            –


          



          	

            –


          

        




        

          	

            SEX


          



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            400,00


          



          	

            2,42


          



          	

            0,03


          



          	

            1,52


          



          	

            3,97


          

        




        

          	

            SAB


          



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,03


          



          	

            0,00


          



          	

            0,03


          

        




        

          	

            DOM


          



          	

            ‒ 400,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,03


          



          	

            0,00


          



          	

            0,03


          

        




        

          	

            SEG


          



          	

            325,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            TER


          



          	

            325,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            2,42


          



          	

            0,09


          



          	

            1,52


          



          	

            4,03


          

        


      

    




    R 2.28 A partir do extrato bancário a seguir, pertencente ao sr. José, determine os encargos (juros + IOF) gerados pelo seu cheque especial, considerando




    

      	juros simples de 12,7% am por dias corridos e IOF (0,0082% + 0,38%);




      	juros simples de 12,7% am por dias úteis (22 dias) e IOF (0,0082% mais 0,38%).


    




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            Cheque especial


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Débito


          



          	

            Crédito


          



          	

            Saldo


          



          	

            Utilizado


          



          	

            Disponível


          

        




        

          	

            11/04


          



          	

            DOM


          



          	



          	



          	

            390,00


          



          	

            0,00


          



          	

            2.500,00


          

        




        

          	

            12/04


          



          	

            SEG


          



          	

            735,00


          



          	



          	

            – 345,00


          



          	

            345,00


          



          	

            2.155,00


          

        




        

          	

            13/04


          



          	

            TER


          



          	

            120,00


          



          	



          	

            – 465,00


          



          	

            465,00


          



          	

            2.035,00


          

        




        

          	

            14/04


          



          	

            QUA


          



          	



          	



          	

            – 465,00


          



          	

            465,00


          



          	

            2.035,00


          

        




        

          	

            15/04


          



          	

            QUI


          



          	

            89,00


          



          	



          	

            – 554,00


          



          	

            554,00


          



          	

            1.946,00


          

        




        

          	

            16/04


          



          	

            SEX


          



          	



          	

            670,00


          



          	

            116,00


          



          	

            0,00


          



          	

            2.500,00


          

        




        

          	

            17/04


          



          	

            SAB


          



          	



          	



          	

            116,00


          



          	

            0,00


          



          	

            2.500,00


          

        


      

    




    Resolução:




    

      	Juros por dias corridos



      

        

          



          



          



          



          



          



          

        



        

          

            	

              Dia


            



            	

              Saldo


            



            	

              Acréscimo


            



            	

              Juros


            



            	

              1ª alíq.


            



            	

              2ª alíq.


            



            	

              Total


            

          




          

            	

              DOM


            



            	

              390,00


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            



            	

              –


            

          




          

            	

              SEG


            



            	

              – 345,00


            



            	

              345,00


            



            	

              1,46


            



            	

              0,03


            



            	

              1,31


            



            	

              2,80


            

          




          

            	

              TER


            



            	

              – 465,00


            



            	

              120,00


            



            	

              1,97


            



            	

              0,04


            



            	

              0,46


            



            	

              2,47


            

          




          

            	

              QUA


            



            	

              – 465,00


            



            	

              0,00


            



            	

              1,97


            



            	

              0,04


            



            	

              0,00


            



            	

              2,01


            

          




          

            	

              QUI


            



            	

              – 554,00


            



            	

              89,00


            



            	

              2,35


            



            	

              0,05


            



            	

              0,34


            



            	

              2,74


            

          




          

            	

              SEX


            



            	

              116,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            

          




          

            	

              SAB


            



            	

              116,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            



            	

              0,00


            

          




          

            	

              Total


            



            	

              7,75


            



            	

              0,16


            



            	

              2,11


            



            	

              10,02


            

          


        

      






      	Juros por dias úteis (22 dias)


    




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Dia


          



          	

            Saldo


          



          	

            Acréscimo


          



          	

            Juros


          



          	

            1ª alíq.


          



          	

            2ª alíq.


          



          	

            Total


          

        




        

          	

            DOM


          



          	

            390,00


          



          	

            ─


          



          	

            ─


          



          	

            ─


          



          	

            ─


          



          	

            ─


          

        




        

          	

            SEG


          



          	

            – 345,00


          



          	

            345,00


          



          	

            1,99


          



          	

            0,03


          



          	

            1,31


          



          	

            3,33


          

        




        

          	

            TER


          



          	

            – 465,00


          



          	

            120,00


          



          	

            2,68


          



          	

            0,04


          



          	

            0,46


          



          	

            3,18


          

        




        

          	

            QUA


          



          	

            – 465,00


          



          	

            0,00


          



          	

            2,68


          



          	

            0,04


          



          	

            0,00


          



          	

            2,72


          

        




        

          	

            QUI


          



          	

            – 554,00


          



          	

            89,00


          



          	

            3,20


          



          	

            0,05


          



          	

            0,34


          



          	

            3,59


          

        




        

          	

            SEX


          



          	

            116,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            SAB


          



          	

            116,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          



          	

            0,00


          

        




        

          	

            Total


          



          	

            10,55


          



          	

            0,16


          



          	

            2,11


          



          	

            12,82


          

        


      

    




    2.8 Exercícios propostos




    P 2.1 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 10.574,00, no sistema de capitalização simples, por 1 ano, 5 meses e 18 dias com taxa de 4,60% ab.




    P 2.2 Um capital foi aplicado por 7 meses e 25 dias com taxa de 3,67% at no sistema de capitalização simples, rendendo juros de R$ 247,00. Determine o valor do capital.




    P 2.3 Determine a taxa diária de juros simples que faz com que um capital qualquer, aplicado por 4 meses, produza de juros o equivalente a 3/7 do seu valor.




    P 2.4 Por quantos dias um capital de R$ 4.686,00 deve ficar aplicado no sistema de capitalização simples, com taxa de 13,80% as, de modo a produzir juros equivalentes a 1/4 do seu valor?




    P 2.5 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 1.555,00 a juros simples, por 2 anos e 137 dias, com taxa de 7,88% aq.




    P 2.6 Para realizar uma viagem daqui a 2 anos e 7 meses uma pessoa vai necessitar de R$ 12.000,00. Nessas condições, quanto deve aplicar hoje no sistema de capitalização simples, com taxa de 1,3% am, de modo a obter a quantia necessária na data prevista?




    P 2.7 Quantos dias são necessários para que um capital qualquer, aplicado a juros simples com taxa de 7,35% at, produza um montante correspondente a 9/7 do seu valor?




    P 2.8 Tenho disponível para aplicar hoje um capital de R$ 7.500,00 e uma dívida no valor de R$ ١٠.٠٠٠,٠٠ vencível em 5 meses e 13 dias. A que taxa anual devo aplicar meu capital, de modo a obter a quantia necessária para saldar a dívida na data do vencimento?




    P 2.9 Um fone de ouvido com bluetooth foi financiado em seis prestações mensais e consecutivas no valor de R$ 150,00. Sabe-se que a terceira prestação foi paga com 23 dias de atraso e que é costume da loja, nesses casos, cobrar sobre a parcela em atraso uma multa de 2% mais 0,33% por dia de atraso. Nessas condições, determine a taxa mensal de juros simples utilizada pela loja.




    P 2.10 Uma dívida foi paga com atraso de 17 dias. Sabendo que o credor aplicou uma multa correspondente a 1% sobre o valor da dívida mais 0,5% por dia de atraso, determine a taxa anual de juros simples utilizada na operação financeira.




    P 2.11 Uma pessoa de mudança para o exterior estava vendendo seus móveis, que se encontravam guardados em um depósito e pelos quais estava pedindo, à vista, a quantia de R$ 10.000,00. Sabe-se que foi recusada uma oferta no valor de R$ 9.600,00 e que, após 29 dias da data dessa oferta, os móveis foram vendidos pelo valor desejado. Como esse atraso gerou uma cobrança adicional de R$ 337,00, correspondente ao aluguel do depósito, determine se foi um bom negócio, sabendo que a taxa de juros simples do mercado, na época, era de 1,35% am.




    P 2.12 Um televisor cujo preço à vista é de R$ 1.730,00 está sendo negociado mediante uma entrada de 20% mais um pagamento de R$ 1.500,00 em data a combinar. Sabendo que está sendo utilizada uma taxa de juros simples de 2,79% am, determine após quantos dias da data da compra deve ocorrer o pagamento final.




    P 2.13 Uma pessoa tomou um empréstimo no valor de R$ 1.500,00 por 45 dias, com taxa de 3,5% am, no sistema de capitalização simples. Entretanto, na data prevista para a liquidação da dívida, pagou apenas R$ 500,00 e pediu ao credor mais R$ 1.000,00, comprometendo-se a pagar esse segundo empréstimo junto com o saldo da dívida anterior em 25 dias. Sabendo que o pagamento final foi de R$ 2.148,00, determine a taxa de juros mensal utilizada no segundo empréstimo.




    P 2.14 Um capital de R$ 8.000,00 foi aplicado a juros simples nas seguintes condições: 3/8 do capital foi aplicado por 37 dias com taxa de 2% am e o restante foi aplicado por 54 dias. Sabendo que os juros da segunda aplicação superam os juros da primeira aplicação em R$ 196,00, determine a taxa mensal de juros utilizada na segunda aplicação.




    P 2.15 Um capital foi aplicado a juros simples com taxa de 2,5% am e, após determinado período, produziu um montante de R$ 10.000,00. Se esse mesmo capital tivesse sido aplicado com taxa de 4,7% am, nas mesmas condições, teria produzido um montante de R$ 10.500,00. Nessas condições, determine o valor do capital, bem como o número de dias em que ele esteve aplicado.




    P 2.16 Um capital foi aplicado a juros simples, por 63 dias, nas seguintes condições: 2/9 do seu valor foi aplicado à taxa de 3,5% am, 3/9 do seu valor foi aplicado à taxa de 3% am e 4/9 do seu valor foi aplicado à taxa de 2,5% am. Sabendo que a soma dos montantes foi de R$ 5.734,00, determine o valor do capital.




    P 2.17 Uma pessoa tomou um empréstimo a juros simples com taxa de 6,20% ab. Após 55 dias pagou a dívida e tomou um novo empréstimo, de valor duas vezes maior que o anterior, com taxa de 8,25% at pelo prazo de 35 dias. Sabendo que os juros resultantes do segundo empréstimo excedem o primeiro em R$ 51,25, determine o valor do primeiro empréstimo.




    P 2.18 Um capital no valor de R$ 10.500,00 foi aplicado a juros simples por 32 dias. O montante resultante dessa aplicação foi então aplicado com taxa de 47% aa, por 85 dias, rendendo juros de R$ 1.207,00. Nessas condições, determine a taxa mensal de juros utilizada na primeira aplicação.




    P 2.19 A quantia de R$ 15.000,00 foi dividida em três parcelas que foram aplicadas a juros simples por 37 dias. A primeira parcela foi aplicada à taxa de 2,12% ab, a segunda, à taxa de 6,36% at e a terceira, à taxa de 12,51% aq. Sabendo que a terceira parcela produziu um montante de R$ 7.740,00 e que o montante produzido pela segunda parcela excede a primeira em R$ 1.890,00, determine o valor das parcelas.




    P 2.20 Um capital foi dividido em duas parcelas e aplicado no sistema de juros simples com taxas e prazos diferentes. A primeira parcela foi aplicada com taxa de 1,75% am por 43 dias e a segunda com taxa de 1,52% am por 32 dias. Sabendo que a primeira parcela excede a segunda em R$ 5.292,00 e que a soma dos montantes obtidos nas duas aplicações foi de R$ 8.141,00, determine o valor das parcelas.




    P 2.21 Uma pessoa tomou um empréstimo de R$ 4.500,00 no sistema de juros simples com taxa de 2% am. Após a liquidação desse empréstimo tomou um segundo empréstimo no mesmo valor, porém com taxa de 1,5% am. Sabendo que o prazo do segundo empréstimo supera o do primeiro em 90 dias e que a soma dos pagamentos dos dois empréstimos foi de R$ 9.911,25, determine o prazo do primeiro empréstimo. 




    P 2.22 Um capital aplicado por 60 dias produziu juros simples no valor de R$ 40,00. Se esse mesmo capital tivesse sido aplicado por 120 dias, teria produzido um montante no valor de R$ 1.080,00. Determine o valor do capital e a taxa mensal de juros envolvida nas operações financeiras.




    P 2.23 Uma pessoa efetuou duas aplicações: a primeira no valor de R$ 57.000,00 foi aplicada a juros simples com taxa de 31,80% aa por 15 dias. A segunda, de valor desconhecido, foi aplicada no mesmo sistema à taxa de 18,90% as por 45 dias. Sabendo que o montante obtido na segunda aplicação supera o montante obtido na primeira aplicação em R$ 20.780,00, determine o valor da segunda aplicação.




    P 2.24 Uma pessoa efetuou duas aplicações: a quantia de R$ 14.500,00 foi aplicada no banco A, à taxa de 18% aa, por 135 dias, no sistema de capitalização simples. A quantia de R$ 14.000,00 foi aplicada no banco B, no mesmo sistema, pelo mesmo prazo. Sabendo que as duas aplicações produziram o mesmo montante, determine a taxa de juros mensal utilizada pelo banco B.




    P 2.25 Um produto cujo preço à vista é de R$ 476,00 está sendo oferecido mediante uma entrada de 30% sobre o preço à vista mais uma parcela R$ 350,00 após 39 dias. Sabe-se que o comprador tem dinheiro investido suficiente para realizar a compra à vista. Qual deve ser a taxa do investimento para que comprar à vista seja um bom negócio?




    P 2.26 Um capital foi dividido em quatro partes e aplicado da seguinte forma no sistema de capitalização simples: 1/8 do capital foi aplicado à taxa de 3% am, 2/8 do capital foi aplicado à taxa de 5% ab, 3/8 do capital foi aplicado à taxa de 6% at e o restante foi aplicado à taxa de 6% aq. Sabendo que após 100 dias as quatro aplicações foram resgatadas e, juntas, produziram um montante de R$ 5.354,00, determine o valor do capital.




    P 2.27 Uma dívida no valor de R$ 75.000,00 deve ser paga daqui a 55 dias. O devedor propõe pagar R$ 25.000,00 hoje mais R$ 25.000,00 daqui a 30 dias, e os
R$ 25.000,00 restantes em data a combinar. O credor aceita a proposta, desde que seja utilizada uma taxa de juros simples no valor de 7% am. Nessas condições, determine após quantos dias deverá ser efetuado este último pagamento.




    P 2.28 Um equipamento no valor de R$ 58.000,00 deve ser pago mediante uma entrada de 10% mais cinco parcelas mensais e consecutivas de R$ 11.200,00, vencendo a primeira 30 dias após a entrada. Após pagar a segunda prestação, o comprador propõe pagar o saldo da dívida com um único pagamento de R$ 35.000,00 em data a combinar. Sabendo que está sendo utilizada uma taxa mensal de juros simples de 2,43%, determine após quantos dias (a partir do segundo pagamento) deverá ser efetuado esse pagamento.




    P 2.29 Um sofá cujo preço é R$ 2.400,00 está sendo oferecido mediante uma entrada de 30% mais quatro parcelas mensais consecutivas de R$ 420,00, vencendo a primeira 30 dias após a compra. Supondo que o vendedor costuma utilizar uma taxa de juros simples de 2,95% am, qual desconto (em valor e porcentagem) poderia ser oferecido para o pagamento à vista?




    P 2.30 Uma empresa deve efetuar três pagamentos no valor de R$ 4.500,00 com vencimento em 30, 45 e 60 dias, respectivamente. Entretanto, tendo em vista dificuldades financeiras, propõe ao credor efetuar um pagamento de R$ 3.000,00 agora e R$ 10.700,00 em data a combinar. Sabendo que será utilizada uma taxa de juros simples de 3,7% am, determine após quantos dias deverá ser efetuado o pagamento final.




    P 2.31 Uma pessoa deve efetuar quatro pagamentos, a saber:




    

      	o primeiro no valor de R$ 3.000,00 com vencimento em 26 dias;




      	o segundo no valor de R$ 3.500,00 com vencimento em 39 dias;




      	o terceiro no valor de R$ 4.000,00 com vencimento em 47 dias;




      	o quarto no valor de R$ 4.500,00 com vencimento em 58 dias.


    




    Nessas condições, quanto deve ser aplicado hoje em uma instituição financeira que promete pagar juros simples de 1,9% am de modo a permitir que os pagamentos sejam efetuados nas datas previstas, deixando saldo final zero na aplicação?




    P 2.32 Uma pessoa deve saldar os seguintes compromissos:




    

      	R$ 5.000,00 com vencimento em 20 dias;




      	R$ 10.000,00 com vencimento em 35 dias;




      	R$ 15.000,00 com vencimento em 50 dias.


    




    Na impossibilidade de quitar os pagamentos nas datas previstas, propõe ao credor o seguinte plano de pagamento:




    

      	R$ 4.500,00 com vencimento em 25 dias;




      	R$ 12.000,00 com vencimento em 45 dias;




      	R$ 13.850,00 em data a combinar.


    




    Supondo que será utilizada uma taxa de juros de 2,88% am, determine após quantos dias deve ocorrer o último pagamento.




    P 2.33 A partir do extrato bancário a seguir, pertencente ao sr. Paulo, determine os encargos (juros + IOF) gerados pelo seu cheque especial, considerando juros simples de 14,1% am por dias corridos e IOF (0,0082% + 0,38%):




    

      

        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Conta-corrente


          



          	

            Cheque especial


          

        




        

          	

            Data


          



          	

            Dia


          



          	

            Débito


          



          	

            Crédito


          



          	

            Saldo


          



          	

            Utilizado


          



          	

            Disponível


          

        




        

          	

            25/09


          



          	

            QUI


          



          	



          	



          	

            900,00


          



          	

            0,00


          



          	

            5.000,00


          

        




        

          	

            26/09


          



          	

            SEX


          



          	

            425,00


          



          	



          	

            475,00


          



          	

            0,00


          



          	

            5.000,00


          

        




        

          	

            27/09


          



          	

            SAB


          



          	

            375,00


          



          	



          	

            100,00


          



          	

            0,00


          



          	

            5.000,00


          

        




        

          	

            28/09


          



          	

            DOM


          



          	

            175,00


          



          	



          	

            – 75,00


          



          	

            75,00


          



          	

            4.925,00


          

        




        

          	

            29/09


          



          	

            SEG


          



          	

            100,00


          



          	



          	

            – 175,00


          



          	

            175,00


          



          	

            4.825,00


          

        




        

          	

            30/09


          



          	

            TER


          



          	

            85,00


          



          	



          	

            – 260,00


          



          	

            260,00


          



          	

            4.740,00


          

        




        

          	

            01/10


          



          	

            QUA


          



          	

            2.750,00


          



          	



          	

            – 3.010,00


          



          	

            3.010,00


          



          	

            1.990,00


          

        




        

          	

            02/10


          



          	

            QUI


          



          	

            250,00


          



          	



          	

            – 3.260,00


          



          	

            3.260,00


          



          	

            1.740,00


          

        




        

          	

            03/10


          



          	

            SEX


          



          	

            135,00


          



          	



          	

            – 3.395,00


          



          	

            3.395,00


          



          	

            1.605,00


          

        




        

          	

            04/10


          



          	

            SAB


          



          	

            73,00


          



          	



          	

            – 3.468,00


          



          	

            3.468,00


          



          	

            1.532,00


          

        




        

          	

            05/10


          



          	

            DOM


          



          	

            350,00


          



          	



          	

            – 3.818,00


          



          	

            3.818,00


          



          	

            1.182,00


          

        




        

          	

            06/10


          



          	

            SEG


          



          	



          	

            9.460,00


          



          	

            5.642,00


          



          	

            0,00


          



          	

            5.000,00


          

        




        

          	

            07/10


          



          	

            TER


          



          	

            1.350,00


          



          	



          	

            4.292,00


          



          	

            0,00


          



          	

            5.000,00


          

        


      

    




    P 2.34 Considerando novamente os dados do exercício anterior, determine os encargos (juros + IOF) gerados pelo cheque especial do sr. Paulo supondo juros de 14,1% am por dias úteis (21 dias úteis em setembro e 20 em outubro) e IOF (0,0082% + 0,38%).




    2.9 Respostas dos exercícios propostos




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Exercício


          



          	

            Resposta


          



          	

            Exercício


          



          	

            Resposta


          

        




        

          	

            P 2.1


          



          	

            R$ 4.280,36


          



          	

            P 2.18


          



          	

            3,36% am


          

        




        

          	

            P 2.2


          



          	

            R$ 2.577,54


          



          	

            P 2.19


          



          	

            R$ 2.870,95, R$ 4.676,51 e R$ 7.452,54


          

        




        

          	

            P 2.3


          



          	

            0,36% ad


          



          	

            P 2.20


          



          	

            R$ 1.330,61 e R$ 6.622,61


          

        




        

          	

            P 2.4


          



          	

            327 dias


          



          	

            P 2.21


          



          	

            135 dias


          

        




        

          	

            P 2.5


          



          	

            R$ 2.430,10


          



          	

            P 2.22


          



          	

            R$ 1.000,00 e 2% am


          

        




        

          	

            P 2.6


          



          	

            R$ 8.553,10


          



          	

            P 2.23


          



          	

            R$ 74.991,88


          

        




        

          	

            P 2.7


          



          	

            350 dias


          



          	

            P 2.24


          



          	

            2,35% am


          

        




        

          	

            P 2.8


          



          	

            73,62% aa


          



          	

            P 2.25


          



          	

            Inferior a 3,88% am


          

        




        

          	

            P 2.9


          



          	

            12,51% am


          



          	

            P 2.26


          



          	

            R$ 4.966,60


          

        




        

          	

            P 2.10


          



          	

            201,18% aa


          



          	

            P 2.27


          



          	

            164 dias


          

        




        

          	

            P 2.11


          



          	

            Prejuízo de R$ 62,28


          



          	

            P 2.28


          



          	

            114 dias


          

        




        

          	

            P 2.12


          



          	

            90 dias


          



          	

            P 2.29


          



          	

            R$ 113,91 (4,75%)


          

        




        

          	

            P 2.13


          



          	

            4% am


          



          	

            P 2.30


          



          	

            75 dias


          

        




        

          	

            P 2.14


          



          	

            3% am


          



          	

            P 2.31


          



          	

            R$ 14.591,97


          

        




        

          	

            P 2.15


          



          	

            73 dias e R$ 9.426,55


          



          	

            P 2.32


          



          	

            69 dias


          

        




        

          	

            P 2.16


          



          	

            R$ 5.405,86


          



          	

            P 2.33


          



          	

            Juros: R$ 82,06 e IOF: R$ 15,94


          

        




        

          	

            P 2.17


          



          	

            R$ 6.925,68


          



          	

            P 2.34


          



          	

            Juros: R$ 71,06 e IOF: R$ 15,94


          

        


      

    


  




  

    3


  




  

    Capitalização composta


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    


  




  

    3.1 Conceito




    Denominamos capitalização composta aquela em que a taxa de juros incide sobre o capital inicial, acrescido dos juros acumulados até um período anterior. Nesse tipo de capitalização, a taxa varia exponencialmente em função do tempo.




    Exemplo:




    E 3.1 Vamos considerar que um capital no valor de R$ 1.000,00 ficou aplicado durante quatro meses no regime de capitalização composta com taxa de 10% am. Apresentamos a seguir um demonstrativo dessa aplicação:




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Mês


          



          	

            PV (Valor presente)


          



          	

            J (Juros)


          



          	

            FV (Valor futuro)


          

        




        

          	

            1


          



          	

            R$ 1.000,00


          



          	

            R$ 100,00


          



          	

            R$ 1.100,00


          

        




        

          	

            2


          



          	

            R$ 1.100,00


          



          	

            R$ 110,00


          



          	

            R$ 1.210,00


          

        




        

          	

            3


          



          	

            R$ 1.210,00


          



          	

            R$ 121,00


          



          	

            R$ 1.331,00


          

        




        

          	

            3


          



          	

            R$ 1.331,00


          



          	

            R$ 133,10


          



          	

            R$ 1.464,10


          

        


      

    




    Observando a planilha, notamos que:




    

      	os juros a cada período são calculados sobre o montante obtido no período imediatamente anterior;




      	o valor dos juros obtidos em cada período não é o mesmo;




      	o aumento do capital não ocorre de forma linear.


    




    [image: ]




    3.2 As fórmulas da capitalização composta




    Observe que o procedimento repetitivo descrito na seção anterior nos permitiu obter os juros (J = 464,10), bem como o montante (FV = 1.464,10) da aplicação.




    Poderíamos ter chegado a esses mesmos resultados utilizando as seguintes fórmulas específicas para a capitalização composta:




    Fórmula para o cálculo do valor futuro:




    [image: ]




    Fórmula para o cálculo dos juros:




    [image: ]




    A demonstração dessas fórmulas está disponível no Capítulo 9 (item 9.3).




    As fórmulas da capitalização composta podem ainda ser combinadas com a fórmula:




    [image: ]




    (que independe do tipo de capitalização utilizada) quando da resolução dos exercícios.




    3.3 Exemplos básicos




    As resoluções dos exemplos apresentados a seguir estão estruturadas nos seguintes passos:




    

      	
1o passo: identificar as variáveis do exemplo.




      	
2o passo: escolher a fórmula mais conveniente a ser utilizada, tomando por base as variáveis do exemplo.




      	
3o passo: substituir o valor das variáveis conhecidas na fórmula escolhida e isolar a variável desconhecida no primeiro membro.




      	
4o passo: utilizar a HP-12C para efetuar os cálculos indicados no segundo membro.


    




    Na resolução dos exemplos a seguir estamos considerando todo mês com 30 dias e, consequentemente, o ano com 360 dias (ano comercial).




    Exemplos:




    E 3.2 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 5.000,00, por 3 meses, à taxa de 2,5% am, no sistema de capitalização composta.




    Resolução:




    Inicialmente, devemos observar que, como o exercício em questão solicita o valor do montante da aplicação, é conveniente utilizar a fórmula [image: ].




    Não podemos nos esquecer de que a taxa de juros deve ser utilizada na sua forma unitária, ou seja, i = 0,025.




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            FV = ?




            PV = 5.000,00




            i = 0,025 am




            t = 3 m




            n = 3


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            5000 < ENTER >




            1,025 < ENTER > 3 < y x >




            < x > → 5.384,45


          

        


      

    




    Resposta: R$ 5.384,45.




    [image: ]




    E 3.3 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 57.000,00 no sistema de capitalização composta, por 1 ano, 3 meses e 17 dias, à taxa de 7,32% am.




    Resolução:




    1 a, 3 m e 17 d = 360 d + 90 d + 17 d = 467 d = 467/30 m




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            FV = ?




            PV = 57.000,00




            i = 0,0732 am




            t = 1 a 3 m 17 d




            n = 467/30 m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            57000 < ENTER >




            1,0732 < ENTER >




            467 < ENTER > 30 < ÷ >




             < y x >




            < x > → 171.186,90


          

        


      

    




    Resposta: R$ 171.186,90.




    E 3.4 Uma pessoa tem uma dívida de R$ 3.500,00 que deve ser paga em 75 dias. Quanto deve ser aplicado hoje, no sistema de juros compostos, com taxa de 2,37% am, de modo a obter a quantia suficiente para liquidar a dívida na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = ?




            FV = 3.500,00




            i = 0,0237 am




            t = 75 d




            n = 75/30 m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            3.500 < ENTER >




            1,0237 < ENTER >




            75 < ENTER > 30 < ÷ >




            < y x >




            < ÷ > → 3.300,93


          

        


      

    




    Resposta: R$ 3.300,93.




    E 3.5 Determine o número de dias necessários para que um capital de R$ 2.000,00, aplicado à taxa de 5,37% am, no sistema de capitalização composta, produza um montante de R$ 2.339,81.




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 2.000,00




            FV = 2.339,81




            i = 0,0537 am




            n = ? (em dias)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            2.339,81 < ENTER >




            2.000 < ÷ >




            < g > < LN >




            1,0537




            < g > < LN >




            < ÷ > → 3 m




            30 < x > → 90 d


          

        


      

    




    Resposta: 90 dias.




    [image: ]




    E 3.6 Tenho hoje disponível para aplicar a quantia de R$ 9.300,00. Em 4 meses vou precisar de R$ 12.500,00 para fazer uma viagem. A que taxa mensal devo aplicar o meu capital, no sistema de capitalização composta, de modo a obter a quantia suficiente para a viagem na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 9.300,00




            FV = 12.500,00




            t = 4 m




            n = 4 m




            i = ? (mensal)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            12500 < ENTER >




            9300 < ÷ >




            4 < 1 / x >




            < y x >




            1 < - > → 0,08




            100 < x > → 7,67% am


          

        


      

    




    Resposta: 7,67 am.




    [image: ]




    E 3.7 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 3.750,00 por 6 meses, no sistema de capitalização composta, com taxa de 42% aa.




    Resolução 1:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 3.750,00




            i = 0,42 aa




            t = 6 m




            n = 6/12 a


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,42 < ENTER >




            6 < ENTER > 12 < ÷ > 




            < y x >




            1 < - >




            3750 < x > → 718,64


          

        


      

    




    Resposta: R$ 718,64.




    [image: ]




    E 3.8 Determine durante quantos dias deve ficar aplicado um capital de R$ 9.900,00, no sistema de capitalização composta, com taxa de 5,50% am, de modo a produzir juros no valor de R$ 1.118,95.




    Resolução 1:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            J = 1.118,95




            PV = 9.900,00




            i = 0,055 am




            n = ? (em dias)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1118,95 < ENTER >




            9900 < ÷ >




            1 < + >




            < g > < LN >




            1,055




            < g > < LN >




            < ÷ > → 2 m




            30 < x > → 60 d


          

        


      

    




    Resposta: 60 dias.




    [image: ]




    [image: ]




    E 3.9 Determine a taxa mensal necessária para que um capital qualquer, ao ser aplicado no sistema de capitalização composta por 7 meses, produza de juros exatamente o seu valor.




    Resolução 1:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = qualquer




            J = PV




            t = 7 m




            n = 7 m




            i = ? (mensal)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            2 < ENTER >




            7 < 1 / x >




            < g > < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 10,41% am


          

        


      

    




    Resposta: 10,41% am.




    Observações




    

      	
Este exercício também poderia ser resolvido utilizando a fórmula do mon­tante para a capitalização composta, associada à fórmula universal: FV = PV + J:



      Resolução 2:




      

        

          



          



          

        



        

          

            	

              PV = qualquer




              J = PV




              t = 7 meses




              n = 7 m




              i = ? (mensal)


            



            	

              [image: ]




              [image: ]


            



            	

              HP-12C




              < f > < REG >




              2 < ENTER >




              7 < 1 / x >




              < g > < y x >




              1 < - >




              100 < x > → 10,41% am


            

          


        

      




      Resposta: 10,41% am.






      	Já para aqueles leitores que não possuem maior intimidade com a álgebra, lembramos que se o enunciado do exercício fala em um capital qualquer, podemos, sem perder a generalidade, utilizar um valor genérico a nossa escolha. Assim, por exemplo, vamos utilizar PV = R$ 1.000,00.


    




    Resolução 3:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 1.000,00




            J = 1.000,00




            t = 7 meses




            n = 7 m




            i = ? (mensal)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            2 < ENTER >




            7 < 1 / x >




            < g > < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 10,41% am


          

        


      

    




    Resposta: 10,41% am. 




    E 3.10 Um capital foi aplicado por 37 dias, com taxa de 6,9% am, no sistema de capitalização composta, rendendo juros de R$ 500,00. Determine o valor do capital.




    Resolução 1:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = ?




            J = 500,00




            t = 37 dias




            n = 37/30 m




            i = 0,069 m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,069 < ENTER > 




            37 < ENTER > 30 < ÷ >




            < y x >




            1 < - >




            500 < x ↔ y > 




            < ÷ > → 5.829,32


          

        


      

    




    Resposta: R$ 5.829,32.




    [image: ]
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    3.4 As teclas financeiras da HP-12c para
capitalização composta




    É importante observar que qualquer calculadora que opera no sistema RPN é capaz de realizar os cálculos utilizados até o presente momento. Assim, surge naturalmente a seguinte pergunta: por que utilizar uma calculadora financeira?




    De forma geral, tendo em vista a importância da capitalização composta na área financeira, as calculadoras financeiras disponibilizam aos usuários um programa armazenado na memória do fabricante que permite, de forma simples e rápida, resolver problemas básicos, como os apresentados nos exemplos anteriores.




    Para tanto, vamos utilizar as seguintes teclas financeiras: < PV >, < FV >, < n > e < i >.




    Exemplos:




    E 3.11 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 5.000,00, por 3 meses, à taxa de 2,5% am, no sistema de capitalização composta.




    Resolução:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            FV = ?




            PV = 5.000,00




            i = 2,5% am




            t = 3 m




            n = 3 m


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            5000 < PV >




            2,5 < i >




            3 < n >




            < FV > → - 5.384,45


          

        


      

    




    Resposta: R$ 5.384,45.




    [image: ]
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    E 3.12 Determine o montante resultante da aplicação de R$ 57.000,00, no sistema de capitalização composta, por 1 ano, 3 meses e 17 dias, à taxa de 7,32% am.




    Resolução:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            FV = ?




            PV = 57.000,00




            i = 7,32% am




            t = 1a 3m 17d = 467 dias




            [image: ]m


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            57000 < CHS > < PV >




            7,32 < i >




            467 < ENTER > 30 <÷ > < n >




            < FV > → 171.291,48


          

        


      

    




    Resposta: R$ 171.291,48.




    [image: ]
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    E 3.13 Uma pessoa tem uma dívida de R$ 3.500,00 que deve ser paga em 75 dias. Quanto deve ser aplicado hoje, no sistema de juros compostos, à taxa de 2,37% am, de modo a obter a quantia suficiente para liquidar a dívida na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = ?




            FV = 3.500,00




            i = 2,37% am




            t = 75 d




            n = 75/30 m


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            3500 < CHS > < FV >




            2,37 < i >




            75 < ENTER > 30 <÷ > < n >




            < PV > → 3.300,93


          

        


      

    




    Resposta: R$ 3.300,93.




    E 3.14 Determine o número de dias necessários para que um capital de R$ 2.000,00, aplicado à taxa de 5,37% am, no sistema de capitalização composta, produza um montante de R$ 2.339,81.




    Resolução:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 2.000,00




            FV = 2.339,81




            i = 5,37% am




            n = ? (em dias)


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            2000 < CHS > < PV >




            2339,81 < FV >




            5,37 < i >




            < n > → 3 m




            30 < x > → 90 d


          

        


      

    




    Resposta: 90 dias.




    [image: ]




    E 3.15 Tenho hoje disponível para aplicar a quantia de R$ 9.300,00. Em 4 meses vou precisar de R$ 12.500,00 para fazer uma viagem. A que taxa mensal devo aplicar o meu capital, no sistema de capitalização composta, de modo a obter a quantia suficiente para a viagem na data prevista?




    Resolução:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 9.300,00




            FV = 12.500,00




            t = 4 m




            n = 4




            i = ? (mensal)


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            9300 < PV >




            12500 < CHS > < FV >




            4 < n >




            < i > → 7,67% am


          

        


      

    




    Resposta: 7,67% am.




    [image: ]




    E 3.16 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 3.750,00 por 6 meses, no sistema de capitalização composta, com taxa de 42% aa.




    Resolução:




    Para resolver este problema utilizando as teclas financeiras da HP-12C, devemos proceder como segue:




    

      	
1o passo: calcular o montante resultante da aplicação em questão.




      	
2o passo: subtrair o valor do capital do montante obtido no passo anterior, lembrando que J = FV – PV).


    




    

      

        



        

      



      

        

          	

            J = ?




            PV = 3.750,00




            i = 42% aa




            t = 6 m




            n = 6 / 12 a


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            3750 < CHS > < PV >




            42 < i >




            6 < ENTER > 12 < ÷ > < n >




            < FV > → 4.468,64




            3750 < - > → 718,64


          

        


      

    




    Resposta: R$ 718,64.




    E 3.17 Durante quantos dias deve ficar aplicado um capital de R$ 9.900,00, no sistema de capitalização composta, com taxa de 5,50% am, de modo a produzir juros no valor de R$ 1.118,95?




    Resolução:




    Para resolver este problema utilizando as teclas financeiras da HP-12C, devemos proceder como segue:




    

      	
1o passo: adicionar o valor dos juros ao capital obtendo FV (lembre que FV = PV + J).




      	
2o passo: conhecidos < FV >, < PV > e < i >, determinar o valor de < n >.


    




    

      

        



        

      



      

        

          	

            J = 1.118,95




            PV = 9.900,00




            i = 5,50% am




            n = ? (em dias)


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            9900 < ENTER > 1118,95 < + > < FV >




            9900 < CHS > < PV >




            5,50 < i >




            < n > → 2 m




            30 < x > → 60 d


          

        


      

    




    Resposta: 60 dias.




    E 3.18 Determine a taxa mensal que faz com que um capital qualquer, ao ser aplicado no sistema de capitalização composta por 7 meses, produza de juros exatamente o valor do capital.




    Resolução:




    Para resolver este problema utilizando as teclas financeiras da HP-12C, devemos proceder como segue:




    

      	
1o passo: atribuir um valor qualquer para o capital (e consequentemente para os juros).




      	
2o passo: adicionar o valor dos juros ao capital obtendo FV (FV = PV + J).




      	
3o passo: conhecidos < FV >, < PV > e < n >, determinar o valor de < i >.


    




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 1.000,00 (por exemplo)




            J = 1.000,00




            t = 7 m




            n = 7 m




            i = ? (mensal)


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1000 < ENTER > 1000 < + > < FV >




            1000 < CHS > < PV >




            7 < n >




            < i > → 10,41% am


          

        


      

    




    Resposta: 10,41% am.




    E 3.19 Um capital foi aplicado por 37 dias com taxa de 6,9% am, no sistema de capitalização composta, rendendo juros de R$ 500,00. Determine o valor do capital.




    Resolução:




    Neste caso, como PV e FV não são conhecidos, devemos proceder como segue:




    

      	
1o passo: atribuir um valor qualquer para o capital e calcular os juros resultantes da aplicação deste capital nas condições do exercício (t = 37 dias e
i = 6,9% am).




      	
2o passo: elaborar uma regra de três com os valores de PV e J.


    




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 1.000,00




            t = 37 dias




            n = 37/30 m




            i = 6,9% am


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1000 < CHS > < PV >




            6,9 < i >




            37 < ENTER > 30 < ÷ > < n >




            < FV >




            1000 < - > → 85,77


          



          	

            Regra de três




            [image: ]
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            1000 < ENTER > 500 < x >




            < x ↔ y > < ÷ > → 5.829,32


          

        


      

    




    Resposta: R$ 5.829,32.




    3.5 Taxas equivalentes




    No capítulo anterior vimos que:




    

      	Duas taxas dizem-se equivalentes quando, aplicadas a capitais iguais, durante tempos iguais, produzem juros iguais e, portanto, montantes iguais.




      	No sistema de capitalização simples taxas proporcionais são equivalentes.


    




    Vejamos agora se este fato permanece válido no sistema de capitalização composta.




    Exemplo:




    E 3.20 Determine o montante gerado pelas seguintes aplicações no sistema de capitalização composta:




    

      	Banco I: aplicação de R$ 5.310,00 por 6 meses à taxa de 14% ab.




      	Banco II: aplicação de R$ 5.310,00 por 6 meses à taxa de 21% at.


    




    Resolução:




    

      

        



        



        



        

      



      

        

          	

            Banco I




            PV = 5.310,00




            i = 14% ab




            t = 6 m




            n = [image: ] = 3


          



          	

            < f > < REG >




            5310 < CHS > < PV >




            14 < i >




            3 < n >




            < FV > → 7.867,00


          



          	

            Banco II




            PV = 5.310,00




            i = 21% at




            t = 6 m




            n = [image: ] = 2


          



          	

            < f > < REG >




            5310 < CHS > < PV >




            21 < i >




            2 < n >




            < FV > → 7.774,37


          

        


      

    




    Resposta: Banco I, R$ 7.867,00; Banco II, R$ 7.774,37.




    Ora, levando em consideração que as taxas utilizadas são proporcionais (14% ab e 21% at) e que os montantes respectivamente obtidos não são iguais (R$ 7.867,00 e
R$ 7.774,37), podemos de forma geral concluir que:




    na capitalização composta, taxas proporcionais não são equivalentes.




    Surge, assim, naturalmente, a seguinte pergunta: qual é a taxa trimestral equivalente à taxa bimestral de ١٤٪ no sistema de capitalização composta? Vamos utilizar três procedimentos diferentes para responder a essa pergunta.




    Primeiro procedimento: fórmula




    A fórmula utilizada neste procedimento se encontra (para os leitores interessados) demonstrada no Capítulo 9 (item 9.4).




    Resolução:




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            t = 2 . 3 = 6 m




            i 1 = i d = i t = ?




            n 1 = 2




            i 2 = i c = i b = 14%




            n 2 = 3


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,14 < ENTER >




            3 < ENTER > 2 < ÷ >




            < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 21,72% at


          

        


      

    




    Resposta: 21,72% at.




    [image: ]




    Segundo procedimento: registros financeiros




    Com base na definição de taxas equivalentes (ou seja, duas taxas dizem-se equivalentes quando, aplicadas a capitais iguais, durante tempos iguais, produzem juros iguais e, portanto, montantes iguais), vamos utilizar o seguinte procedimento­:




    Resolução:




    Primeira aplicação:




    PV1 = 1,00 (por exemplo); t1 = 2 . 3 = 6 m; i1 = 14% ab; n1 = 3 b → FV1




    Segunda aplicação:




    PV2 = PV1 = 1,00 ; FV2 = FV1 ; t2 = t1 = 6m ; n2 = 2t → i (trimestral)




    Observe agora que, embora estejamos interessados em determinar a taxa trimestral da segunda aplicação, não podemos utilizar as teclas financeiras da
HP-12C para juros compostos, pois não conhecemos dois dos quatro parâmetros (i e FV2).




    Entretanto, notando que se utilizarmos tempos iguais, capitais iguais e taxas equivalentes nas duas aplicações devemos obter montantes iguais (ou seja: FV1 = FV2), o procedimento consiste em:




    1o passo: determinar FV1 na primeira aplicação observando que são conhecidos:




    PV1 = 1,00, i = 14% ab, n1 = 3 b




    2o passo: determinar it na segunda aplicação observando que são conhecidos:




    PV2 = PV1, n = 2, FV2 = FV1




    Assim, resulta:




    

      

        



        

      



      

        

          	

            HP-12C




            [image: ]


          



          	

            Observações




            Na primeira aplicação não há necessidade de inserir o valor de PV com sinal negativo.




            Na segunda aplicação, como os valores de PV e FV são os mesmos, não há necessidade de inseri-los novamente.


          

        


      

    




    Resposta: 21,72% at.




    Terceiro procedimento: programa para taxas equivalentes




    Para utilizar este procedimento, o leitor deve inicialmente ler as informações do Capítulo 8, “Programação básica na HP-12C”, e, após ter armazenado na calculadora o PROGRAMA 01 (cálculo de taxas equivalentes na capitalização composta), proceder como segue:




    14 < i >




    3 < ENTER > 2 < ÷ > < n >




    < g > < GTO > (0)01




    < R / S > → 21,72% at




    Resposta: 21,72% at.




    Exemplos:




    E 3.21 Determinar a taxa diária equivalente à taxa mensal de 10% (1 mês = 30 dias).




    Resolução:




    Primeiro procedimento: fórmula




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            t = 1 d . 30 d = 30 dias (1 m)




            i 1 = i d = i d = ?




            n 1 = 30 d


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,10 < ENTER >


          

        




        

          	

            i 2 = i c = i m = 10% am




            n 2 = 1 m


          



          	

            [image: ]


          



          	

            30 < 1/x >




            < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 0,32% ad


          

        


      

    




    Resposta: 0,32% ad.




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Segundo procedimento:
teclas financeiras


          



          	

            Terceiro procedimento:
programa 01


          

        




        

          	

            < f > < REG >




            1 < PV >




            10 < i >




            1 < n >




            < FV >




            30 < n >




            < i > → 0,32% ad


          



          	

            < f > < REG >




            10 < i >




            1 < ENTER > 30 <÷ > < n >




            < g > < GTO > (0)01




            < R/S > → 0,32% ad


          

        


      

    




    Resposta: 0,32% ad.




    E 3.22 Determinar a taxa diária equivalente à taxa anual de 84% (considerar o ano com 360 dias).




    Resolução:




    Primeiro procedimento: fórmula




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            t = 1 d . 360 d = 360 dias (1 a)




            i 1 = i d = i d = ?




            n 1 = 360 d




            i 2 = i c = i a = 84% am




            n 2 = 1 a


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,84 < ENTER >




            360 < 1/x >




            < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 0,17% ad


          

        


      

    




    Resposta: 0,17% ad.




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Segundo procedimento:
teclas financeiras


          



          	

            Terceiro procedimento:
programa 01


          

        




        

          	

            < f > < REG >




            1 < PV >




            84 < i >




            1 < n >




            < FV >




            360 < n >




            < i > → 0,17% ad


          



          	

            < f > < REG >




            84 < i >




            1 < ENTER > 360 <÷ > < n >




            < g > < GTO > (0)01




            < R/S > → 0,17% ad


          

        


      

    




    Resposta: 0,17% ad.




    E 3.23 Determinar a taxa mensal equivalente à taxa anual de 12%.




    Resolução:




    Primeiro procedimento: fórmula




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            t = 1 m . 12 m = 12 m




            i 1 = i d = i m = ?




            n 1 = 12 m




            i 2 = i c = i a = 12% am




            n 2 = 1 a


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            1,12 < ENTER >




            12 < 1/x >




            < y x >




            1 < - >




            100 < x > → 0,95% am


          

        


      

    




    Resposta: 0,95% am.




    

      

        



        

      



      

        

          	

            Segundo procedimento:
teclas financeiras


          



          	

            Terceiro procedimento:
programa 01


          

        




        

          	

            < f > < REG >




            1 < PV >




            12 < i >




            1 < n >




            < FV >




            12 < n >




            < i > → 0,95% am


          



          	

            < f > < REG >




            12 < i >




            1 < ENTER > 12 <÷ > < n >




            < g > < GTO > (0)01




            < R/S > → 0,95% am


          

        


      

    




    Resposta: 0,95% am.




    Consequência




    Podemos, a partir de agora, resolver os problemas de capitalização composta efetuando o ajuste tanto da variável i como da variável n, conforme nos mostra o exemplo a seguir:




    Exemplo:




    E 3.24 Determine os juros resultantes da aplicação de R$ 4.350,00 por 3 anos, no sistema de capitalização composta, com taxa de 1,5% am, efetuando o ajuste:




    

      	da variável n;




      	da variável i.


    




    Resolução:




    

      	Ajuste da variável n



      

        

          



          

        



        

          

            	

              J = ?




              PV = 4.350,00




              i = 1,5% am




              t = 3 a




              n = 3.12 = 36 m


            



            	

              HP-12C




              4350 < CHS > < PV >




              1,5 < i >




              36 < n >




              < FV > → 7.434,76




              4350 < - > → 3.084,76


            

          


        

      




      Resposta: R$ 3.084,76.






      	Ajuste da variável i



      

        

          



          



          

        



        

          

            	

              J = ?




              PV = 4.350,00




              i = 1,5% am




              t = 3 a




              n = 3 a


            



            	

              1o passo: determinar a taxa anual equivalente à taxa mensal de 1,5%, utilizando o programa 01:




              < f > < REG >




              1,5 < i >




              12 < ENTER > 1 < ÷ > < n >




              < g > < GTO > (0)01




              < R/S > → 19,56% aa


            



            	

              2o passo: resolver o problema utilizando a taxa mensal equivalente:




              < i >




              4350 < CHS > < PV >




              3 < n >




              < FV > → 7.434,76




              4350 < - > → 3.084,76


            

          


        

      




    




    Resposta: R$ 3.084,76.




    [image: ]




    Finalizando, nunca é demais lembrar que, ao ajustar o valor da taxa de juros nos problemas de capitalização simples, basta utilizar a taxa proporcional correspondente, lembrando que nesse tipo de capitalização taxas proporcionais são equivalentes. Já na capitalização composta, como taxas proporcionais não são equivalentes, devemos obrigatoriamente ajustar a taxa utilizando qualquer um dos três procedimentos apresentados anteriormente. 




    3.6 O cálculo do < n > utilizando as teclas financeiras




    Exemplo:




    E 3.25 Quantos dias são necessários para que um capital de R$ 256,00, aplicado no sistema de capitalização composta, com taxa de 117,96% aa, produza um montante de R$ 635,00?




    Resolução:




    Primeiro procedimento: fórmula




    

      

        



        



        

      



      

        

          	

            PV = 256,00




            FV = 635,00




            i = 117,96% aa




            n = ? (em dias)


          



          	

            [image: ]


          



          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            635 < ENTER >




            256 < ÷ >




            < g > < LN >




            2,1796




            < g > < LN >




            < ÷ > → 1,17 a




            360 < x > → 420 d


          

        


      

    




    Resposta: 420 dias.




    Segundo procedimento: teclas financeiras




    

      

        



        

      



      

        

          	

            PV = 256,00




            FV = 635,00




            i = 117,96% aa




            n = ? (em dias)


          



          	

            < f > < REG >




            256 < CHS > < PV >




            635 < FV >




            117,96 < i >




            < n > → 2 a




            360 < x > → 720 d


          

        


      

    




    Resposta: 720 dias.




    Observando os resultados obtidos nos procedimentos descritos, constatamos uma divergência bastante acentuada, de 300 dias.




    Ora, uma vez que os dois procedimentos estão corretos, cabe então a seguinte pergunta: o que teria causado essa diferença? Resposta: ao calcular o valor de “n” na capitalização composta, caso este não seja um número inteiro, a HP-12C efetua o seu arredondamento para o número inteiro imediatamente posterior.




    Cabem ainda, com relação a este fato, as seguintes perguntas:




    

      	Por que este fato não ocorreu na resolução do exemplo E 3.5?



      Resposta: naquele caso o valor de “n” resultou em um número inteiro e, assim, não foi necessário efetuar o processo de arredondamento.






      	Como é possível saber que o arredondamento foi efetuado? 



      Resposta: uma das formas de saber que o arredondamento foi efetuado consiste em pressionar a tecla < FV > imediatamente após a obtenção do valor de n.




    




    

      

        



        

      



      

        

          	

            HP-12C




            < f > < REG >




            256 < CHS > < PV >




            635 < FV >




            117,96 < i >




            < n > → 2 a




            < FV > → 1.216,17


          



          	

            Observações




            Ao pressionar a tecla < FV > recalculamos o montante com os valores originais:




            PV = 256,00 e i = 117,96% aa




            e com o valor de n obtido no segundo procedimento:




            n = 2 a


          

        




        

          	



          	

            Como o valor obtido difere do valor original:




            1216,17 ≠ 635,00




            efetivamente ocorreu o arredondamento para o inteiro imediatamente posterior:




            1,17 a → 2 a


          

        


      

    




    

      	Sabendo que a HP-12C efetuou o arredondamento, é possível obter o resultado correto sem utilizar o primeiro procedimento (fórmula)?



      Resposta: sim, mas para isso é necessário, inicialmente, converter a taxa dada no problema para a taxa diária equivalente.




      

        

          



          

        



        

          

            	

              1o passo: determinar a taxa diária equivalente à taxa anual de 117,96% aa.




              PROGRAMA 01




              < f > < REG >




              117,96 < i >




              1 < ENTER > 360 < ÷ > < n >




              < g > < GTO > (0)01




              < R/S > → 0,22% ad


            



            	

              2o passo: resolver o problema com a taxa diária equivalente.




              < i >




              256 < CHS > < PV >




              635 < FV >




              < n > → 420 d


            

          


        

      




    




    Resposta: com a taxa de 0,22% ad, obtém-se o prazo de 420 dias.




    [image: ]
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    3.7 As funções de calendário da HP-12C




    3.7.1 Tempo exato e tempo aproximado




    Quando se deseja calcular os juros resultantes de uma operação financeira em que são conhecidas a data de aplicação e a data de resgate, são utilizados dois procedimentos para a contagem de tempo:




    

      	Considerar o número exato de dias contados no calendário, gerando, assim, o tempo exato.




      	Considerar todo mês com 30 dias, gerando, neste caso, o tempo aproximado.
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    Exemplo:




    E 3.26 Determinar o tempo exato e o tempo aproximado entre 13 de novembro de 2012 e 21 de abril de 2013.




    Resolução:




    Primeiro procedimento:




    Utilizar um calendário.




    Tempo exato: 




    17 (nov.) + 31 (dez.) + 31 (jan.) + 28 (fev.) + 31 (mar.) + 21 (abr.) = 159 dias.




    Resposta: 159 dias.




    Tempo aproximado:




    17 (nov.) + 30 (dez.) + 30 (jan.) + 30 (fev.) + 30 (mar.) + 21 (abr.) = 158 dias.




    Resposta: 158 dias.
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    Segundo procedimento:




    Utilizar a tabela a seguir, que permite efetuar diretamente a contagem de tempo entre duas datas:




    

      

        



        



        



        



        



        



        



        



        



        



        



        

      



      

        

          	

            Jan.


          



          	

            Fev.


          



          	

            Mar.


          



          	

            Abr.


          



          	

            Maio


          



          	

            Jun.


          



          	

            Jul.


          



          	

            Ago.


          



          	

            Set.


          



          	

            Out.


          



          	

            Nov.


          



          	

            Dez.


          

        




        

          	

            1


          



          	

            32


          



          	

            60


          



          	

            91


          



          	

            121


          



          	

            152


          



          	

            182


          



          	

            213


          



          	

            244


          



          	

            274


          



          	

            305


          



          	

            335


          

        




        

          	

            2


          



          	

            33


          



          	

            61


          



          	

            92


          



          	

            122


          



          	

            153


          



          	

            183


          



          	

            214


          



          	

            245


          



          	

            275


          



          	

            306


          



          	

            336


          

        




        

          	

            3


          



          	

            34









OEBPS/image/capaEbook.jpg
“ ‘ | u !

com Aplicagées Tecnoldgicas

Jaques Vereta

Dirceu D'Alkmin Telles,

Seizen Yamashiro,

Suzana Abreu de Oliveira Souza
(organizadores)

Blucher Fatec S FAT





OEBPS/image/8.png
PV = qualquer
J=2PV
1=123% aa

n=7?

J=PV.i.n HP-12C
2PV = PV.123.n <f><REG>
2PV 123 .1 2 <ENTER >
123<+>—163a
1,23 .n = 2
. 360 < x> — 585,37 (586 d)
n=— = 1,63a=
1,23
n=163a = 585,37d(586d)

Resposta: 586 dias.

J& para aqueles leitores que ndo possuem intimidade com a élgebra, lem-
bramos que se o enunciado do exercicio fala em um capital qualquer, podemos
efetivamente utilizar para o capital um valor genérico a nossa escolha, sem perder
a generalidade da solugdo.

Assim, por exemplo, vamos assumir um capital de R$ 100,00.
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Observacao

O programa da HP-12C para capitalizagdo composta se encarrega de multi-
plicar a taxa de juros por 100, fornecendo-a diretamente na forma percentual.





OEBPS/font/TimesNewRomanPS-BoldMT.ttf


OEBPS/image/Image134305.png
1.035
999.9






OEBPS/image/10.png
Observacao

Para efetuar o ajuste da varidvel i (ou seja, encontrar uma taxa mensal equiva-
lente a taxa anual de 15%), tomamos a taxa mensal proporcional a 15% aa, tendo
em vista que na capitalizacdo simples taxas proporcionais sdo equivalentes.
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Observacao

Utilizando 1 =4,1667% am (ou seja, utilizando uma precisdo de quatro deci-
mais para o valor de 1), obtemos para PV o valor de RS 3.600,00.
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Observagoes

1)

2)

3)

De acordo com a defini¢do de taxas equivalentes, o tempo de aplicagdo
pode ser qualquer. Entretanto, como veremos oportunamente, ¢ conve-
niente utilizar como tempo de aplicag@o o produto das unidades de tempo
a que as taxa de juros envolvidas no problema se referem, previamente
reduzidas a mesma unidade. Assim, neste caso:

(1 bimestre = 2 meses) . (1 trimestre = 3 meses) = 6 meses

E conveniente que a taxa i; seja sempre a taxa desconhecida iy (no caso,
a taxa trimestral) e que a taxa i, seja sempre a taxa conhecida i, (no caso,
a taxa bimestral de 14%, que foi introduzida na férmula como 0,14, ou
seja, na forma unitéria).

Observe que se resolvermos novamente este exemplo com a taxa trimes-
tral equivalente de 21,72% obteremos:

<f><REG>
5310 < CHS > <PV >
21,72<1>
2<n>

<FV>—-17867,17

A diferenca encontrada (RS 7.867,00 contra RS 7.867,17) se deve a erros de
arredondamento e desaparece se utilizarmos a taxa trimestral equivalente com
mais casas decimais (21,71869210).
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3) Ao digitar 2,5 <i> o leitor estara solicitando que a calculadora armazene
o valor 2,5 no registro (financeiro) i.

E importante notar que o valor da taxa de juros nio deve ser dividido por
100, pois o programa realiza essa tarefa. Assim, se o leitor efetuar a divi-
sdo e digitar 0,025 < i > sera armazenado no registro i o valor 0,00025.

4) Ao digitar 3 < n > o leitor estd solicitando a calculadora que armazene o
valor 3 no registro (financeiro) n.

5) Finalmente, o leitor deve digitar < FV >, que corresponde ao pardmetro
desconhecido. Isso fara com que a calculadora execute o programa de
capitalizagdo composta e fornega o valor do montante.

6) Observe que o valor obtido é negativo (RS - 5.384,45). Isso ocorreu por-
que o programa para a capitalizagdo composta exige que o capital (PV) e
o montante (FV) tenham sinais contrarios. A justificativa para esse proce-
dimento se baseia no seguinte fato:

* em operagdes de empréstimo, o capital solicitado (PV) representa
uma entrada de caixa e o pagamento desse empréstimo (FV) repre-
senta uma saida de caixa;

* nas operagdes de aplicagdo, o valor aplicado (PV) representa uma
saida de caixa e o resgate da aplica¢do (FV) representa uma entrada
de caixa.

Assim, uma alternativa a esse procedimento seria inserir o valor de PV com
sinal negativo (utilizando o comando < CHS > = change signal), de modo a rece-
ber o valor de FV com sinal positivo.

Fv=2? HP-12C
PV =5.000,00 <f><REG>
1=2,5% am 5000 < CHS > <PV >
t=3m 25<i>
n=3m 3<n>
<FV>— 538445

Resposta: RS 5.384,45.
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Resposta: RS 274,05.

Deve, entretanto, ficar claro que, se o leitor utilizasse o valor de n com dez
digitos, ou seja, 0,416666667 no lugar de 0,42, esse erro ndo ocorreria. Entende-
mos que este ndo ¢ um procedimento pratico, e recomendamos que os calculos,
sempre que possivel, sejam efetuados de uma so6 vez ao final da resolucéo.

Neste momento cabe a seguinte pergunta: por que nao utilizar esse mesmo
procedimento com a taxa de juros, ou seja, por que nao utilizar o valor da taxa de
juros como 15/100?

A resposta: notando que, para efetuar essa divisdo, basta deslocar a virgula
duas casas para a esquerda, se o quociente da divisdo for utilizado com todos os
seus digitos significativos, ndo havera geragdo de erro de arredondamento. Assim,
levando em conta a relagdo custo/beneficio, optamos por ndo sobrecarregar a pi-
lha operacional (que possui apenas quatro andares).
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Observacao

A menos que o problema especifique o contrario, é conveng¢ao utilizar, sempre
que possivel, o tempo exato.
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Resposta: 60 dias.
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Observacao

Para resolver algebricamente a equacdo acima, ou seja, para determinar o
valor de n, foi preciso utilizar a fun¢do logaritmo.

De forma geral, nesses casos, se utilizaria o logaritmo decimal. Entretanto,
por facilidade, vamos utilizar o logaritmo neperiano (LN), que se encontra dispo-
nivel no teclado da HP-12C (o que ndo ocorre com o logaritmo decimal).

Ainda: como a taxa estd expressa (e foi utilizada) em meses, o resultado obti-
do (mimero de dias) também se encontra expresso em meses e deve ser multipli-
cado por 30 para ser transformado em dias.
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Observagoes

1) Aplicamos capitais iguais, durante tempos iguais, € obtivemos montantes
iguais, ou seja, as taxas do enunciado (14% ab e 21% at) sdo equivalentes.

2) Como ja vimos, 14% ab e 21% at s@o taxas proporcionais.

Essas observagdes nos levam a formular a seguinte pergunta: no sistema de
capitalizac¢do simples, taxas proporcionais sdo sempre equivalentes?

E obvio que um tinico exemplo nio pode garantir essa afirmacio, ou seja, quem
nos garante que se tivéssemos escolhido outro capital, outro periodo e outras taxas
proporcionais obteriamos montantes iguais? Entretanto, a demonstragdo apresenta-
da no Capitulo 9 (item 9.2) prova que esse fato ocorre sempre, ou seja:

na capitalizagdo simples, taxas proporcionais sdo equivalentes.

Como consequéncia dessa premissa, podemos, a partir de agora, ao efetuar
a compatibilizagcdo das varidveis i e n nos problemas envolvendo capitalizagdo
simples, ajustar tanto o valor de n como o valor de i, conforme nos mostra o
exemplo seguinte.
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Observacao

Inserimos na calculadora o valor de PV negativo e o valor de FV positivo.
Poderiamos também ter procedido de forma inversa (ou seja, inserido PV positivo
e FV negativo).

Entretanto, caso PV e FV fossem inseridos com o mesmo sinal, a HP-12C
forneceria uma mensagem de erro (Error 5) que, neste caso, estaria indicando
que PV e FV tém o mesmo sinal.
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Observacao

Ao calcular a taxa equivalente anual no 1° passo, obtivemos o valor de 19,56% aa
arredondado para duas casas decimais. Entretanto, observe que:

<f>9— 19,56181710 (valor de i com 8 casas decimais)

Dessa forma, se no 2° passo utilizarmos para a taxa de juros o valor 19,56,
vamos gerar um erro de arredondamento, ou seja:

4350 <CHS > <PV>3<n>19,56<1><FV>-— 743442

4350 <—>— 3.084,42 (erro de 0,34)

Para contornar esse problema, no inicio do 2° passo, em vez de pressionar:
19,56 <i>
pressionamos simplesmente:
<i>

armazenando o valor da taxa de juros, obtida no 1° passo, com 8 casas decimais.
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Observagoes

1) Naresolugdo dos exercicios a seguir consideramos:

1 més = 30 dias e 1 ano = 360 dias

2) Visando facilitar o processo de resolucdo (desenvolvimento algébrico) de
alguns exercicios, e a0 mesmo tempo diminuir a incidéncia de erros de ar-
redondamento, vamos utilizar nos calculos intermedidrios, quando neces-
sario, uma precisao de até quatro casas decimais. Entretanto, as respostas
dos exercicios serdo fornecidas com precisdo de duas casas decimais.
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Observacao

O leitor deve ficar atento ao seguinte fato: se a divisao de 2,69 por 100 for realizada
na HP-12C formatada para duas casas decimais (< f> < 2 >), o resultado obtido seria
0,03. Ao utilizar esse valor estariamos alterando o valor da taxa de juros e, consequente-
mente, cometendo um erro de arredondamento, conforme mostramos a seguir:

J=1500,00

PV=?

1=0,03 am

t=33d
33

n=-"m
30

J=PV.i.n
500 = PV .0,03. 2
30
PV = LOB = 15.151,52
0,03.—
30

Resposta: R$ 15.151,52.

HP-12C
<f><REG>
500 < ENTER >
0,03 <ENTER >
33 <ENTER >
30<+=>

<x >

<+>—15.151,52

Assim, para evitar esse tipo de erro, recomendamos, novamente, que a divi-
sdo da taxa por 100 seja efetuada simplesmente deslocando a virgula duas casas
para a esquerda, e que o resultado obtido seja utilizado sem qualquer tipo de arre-
dondamento (ou seja, com todos os seus digitos significativos).
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Observacoes

1) Os parametros conhecidos (nesse caso, PV, i e n) podem ser inseridos em
qualquer ordem. Neste caso, a ordem de inser¢do foi: primeiro o valor de
PV, depois o valor de i e, finalmente, o valor de n.

2) Ao digitar 5000 < PV >, o leitor estara solicitando que a calculadora ar-
mazene o valor 5000 no registro (financeiro) de nome PV.
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Observacao

Apenas um dos dias (13 de novembro ou 21 de abril) deve ser incluido na
contagem.
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Observagoes

1)

2)

Observe que o teclado da HP-12C nao disponibiliza a funcgéo Yx , que
permite calcular a raiz de um indice qualquer. Assim, a raiz de indice 4
(/x ) foi transformada em poténcia de expoente fracionrio (x""*)

Observe novamente que se, ao término do processo, a conversao da taxa
para a forma percentual fosse realizada pelo simples deslocamento da
virgula duas casas para a direita, isso nos levaria ao valor incorreto de
8,00% am.
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Observacao

Este exercicio também poderia ser resolvido utilizando a férmula do montan-
te para a capitalizagdo composta associada a formula FV =PV + J:

Resolucao 2:

J=1.118,95 FV = PV+ ] HP-12C

PV =9.900,00 FV = 9.900,00 + 1.118,95 <f><REG>
i=0,055 am FV = 11.018,95 9900 < ENTER >
n="? (em dias) 1118,95
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Observacao

Este exercicio também poderia ser resolvido utilizando a férmula do montan-
te para a capitalizagdo composta associada a formula FV =PV + J:

Resolucao 2:

1=7 FV = PV.(1+i)" HP-12€

PV =3.750,00 FV = 3.750 (1 + 0,42) 6/12 <f><REG>

1=0,42 aa FV = 3.750 (1,42) *" 3750 <ENTER >

t=6m FV = 4.468,64 1,42 <ENTER >

n=6/12 a 6 <ENTER > [2 <=+>
FV =PV+]J] <yX>

4.468,64 = 3.750,00 +J
J = 4.468,64 - 3.750,00
J = 718,64

< x> — 4.468,64
3750 < - > — 718,64

Resposta: RS 718,64.
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Como a capitalizacdo mista € muito pouco utilizada no mercado brasileiro,
recomendamos ao leitor que esse procedimento seja mantido. Caso, eventualmen-
te, seja solicitada a realizacdo de uma operacéo financeira no sistema de capitali-
zagdo mista, basta digitar novamente a sequéncia de teclas:

<STO > <EEX>

e a calculadora volta ao formato padrao de capitaliza¢do mista (note que a letra
“c” desaparece do visor).

No Capitulo 9 (item 9.5), o leitor interessado poderd conhecer melhor as
caracteristicas da capitalizacdo mista (particularmente o fato de que ela fornece
montantes maiores do que aqueles obtidos na capitalizagdo composta para perio-
dos de tempo ndo inteiros).
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Observacao

Ao compatibilizar n com i optamos por calcular inicialmente o nimero total
de dias da aplicag@o (1 X 360+ 5 % 30+ 19 =529 d) e , em seguida, converter esse
resultado em meses, dividindo-o por 30.

Esse exercicio também poderia ser resolvido utilizando a férmula dos juros
para a capitaliza¢do simples combinada com a formula universal

FV=PV +J
conforme apresentado a seguir:
Fv=2? J]=PV.i.n HP-12C
V= 7.000.00 J = 750000274, 222 | “TZ<REGZ
i=0,0274 am 30 7500 < ENTER >
J = 3.623,65
t=529d 0,0274 < ENTER >
L_ 529 Fv =Pv+l 529 < ENTER >
30 FV = 7.500 + 3.623.,65 20
FV = 11.123,65
<>
<x>
<x>—3.623,65
7500 < +>— 11.123,65

Resposta: R$ 11.123,65.
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A segunda aliquota do IOF, de 0,38%, incidente apenas sobre os acréscimos
do saldo devedor, pode gerar cobrangas, no minimo, curiosas: vamos imaginar
que o sr. Jodo paga uma taxa de 9,90% am no seu cheque especial com limite de
R$ 2.000,00 e que o extrato da sua conta apresentou nos dias 10, 11 e 12 de deter-
minado més a seguinte situacao:

Data Saldo Acréscimo Juros 1 aliq. 2% aliq. Total
09 — 1.500,00 - - - - -
10 —1.500,00 0,00 4,95 0,12 0,00 5,07
11 —1.000,00 0,00 3,30 0,08 0,00 3,38
12 — 1.700,00 700,00 5,61 0,14 2,66 8,41

Total 13,86 0,34 2,66 16,86

Vamos agora supor que o sr. Jodo ndo tivesse efetuado o depodsito de
R$ 500,00 no dia 11, o que fez com que o saldo devedor da sua conta caisse
de R$ 1.500,00 para R$ 1.000,00 nesse dia.

Data Saldo Acréscimo Juros 1 aliq. 2% aliq. Total
09 —1.500,00 - - - - =
10 —1.500,00 0,00 4,95 0,12 0,00 5,07
11 —1.500,00 0,00 4,95 0,12 0,00 5,07
12 —1.700,00 200,00 5,61 0,14 0,76 6,51

Total 15,51 0,38 0,76 16,65

Observe que, no segundo caso, embora o saldo devedor do dia 11 seja maior,
o valor total dos encargos (juros + IOF) € menor!
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» 2%tapa. a seguir, vamos calcular os juros gerados por esta aplicagdo:

FV = PV +J HP-12C
J=FV - PV 1085,77 < ENTER >
FV = 1.085,77 - 1.000,00 1000 < — > — 85,77
FV = 85,77

*  3%etapa: finalmente, considerando que a aplicagdo de um capital PV nas
mesmas condi¢des (prazo de 37 dias e taxa de 6,9% am) rendeu juros de
R$ 500,00, podemos construir uma regra de trés:

PV I HP-12C
1.000 85 77 1000 < ENTER >

500 <x>

i SHE H}
85,77
THHY . 54}
= & ——— S5E32 <+>—52829,54
25,717

Resposta: RS 5.829,54.

O leitor deve observar o aparecimento de um erro de arredondamento nes-
te procedimento (RS 5.829,54 x 5.829,32). Este erro desaparece se efetuarmos
os célculos de forma encadeada, ou seja, na 2¢ etapa, aproveitando que o valor
1.085,77 ja se encontra no visor, simplesmente digitamos:

1000 <—->— 85,77

e na 3“etapa, aproveitando que o valor 85,77 j& se encontra no visor, simplesmen-
te digitamos:

1000 <ENTER > 500 <x> <x «>y>— 582932

Resposta: R$ 5.829,32.
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Observacao

Ao calcular, no 1° passo, a taxa diaria equivalente, obtivemos o valor de
0,22% aa arredondado para duas casas decimais. Entretanto, observe que:

<f>9— 0,216662500 (valor de i com 9 casas decimais)
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Observacao

Para calcular o valor dos juros, utilizamos a férmula universal J =PV.i com
a taxa de juros expressa na forma unitaria (ou seja: i = 10/100 = 0,10).
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Observacao:

Para calcular o valor dos juros, utilizamos a formula J=PV.i, com a taxa de
juros expressa na forma unitaria (ou seja, 1= 10/100 = 0,10).
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FV=PV.(1 +1in)=70.000.(1 + 0,03.1) =R$ 72.100,00
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Observagoes

1) Para calcular a primeira aliquota do IOF no dia 10 de setembro, procede-
mos da seguinte forma:

1250,12 < ENTER > 0,0082 < % > — RS 0,10

2) Para calcular a segunda aliquota do IOF no dia 10 de setembro, procede-
mos da seguinte forma:

585,05 < ENTER > 0,38 <% > — R$ 2,22
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Observacao

Lembrando que o dia é a menor unidade de tempo utilizada em ope-
ragdes financeiras, fica claro que devemos arredondar o valor da resposta
(585,37 d).

Utilizando o arredondamento padrdo obteriamos o valor de 585 d. En-
tretanto, ao efetuar o arredondamento para baixo, a quantidade de dias ob-
tida seria insuficiente para conseguir o montante desejado. Assim, o arre-
dondamento foi efetuado para o numero inteiro imediatamente posterior, ou
seja, 586 d.

Este exemplo também poderia ser resolvido utilizando-se a férmula dos
juros para a capitalizac@o simples, lembrando que:

FV=3PV = J=FV-PV=3PV-PV=2PV
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Observacao

Aresposta obtida (R$ 171.291,48) difere da resposta correta (RS 171.186,90),
pois a operagdo financeira (OF) foi realizada no sistema de capitalizacdo mista.

Esse tipo de capitalizacdo, amplamente utilizado no mercado americano, € padrdo
na calculadora HP-12C e fornece montantes maiores que os obtidos na capitalizacao
composta toda vez que o nimero de periodos ndo ¢ inteiro (neste caso, 467/30=15,57
meses). Para contornar esse problema o leitor deve pressionar a sequéncia de teclas:

<STO > <EEX>

que informa a calculadora o desejo de obter o montante na capitalizagdo composta

(Y9

(note que a letra “c” aparece no visor da sua HP-12C).

FV =2 HP-12C
PV = 57.000,00 <f><REG >
i=7.32% am <STO > <EEX >
=T 3 176 57000 < CHS > < PV >

467 732 <i>

n=—m g
30 467 <ENTER > 30 <= > < >
<FV> — 171.186,90

Resposta: R$ 171.186,90.
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Observacao

No caso da HP-12C, a tecla destinada ao calculo de poténcias <y * > deixa
claro que a poténcia seré calculada a partir da base colocada no segundo andar da
pilha operacional (registro Y), elevada ao expoente colocado no primeiro andar
da pilha operacional (registro X).
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Dessa forma, se no 2° passo utilizarmos para a taxa de juros o valor 0,22,
vamos gerar um erro de arredondamento, ou seja:

256 <CHS > <PV >0,22<1>6350,22 <1>— 414 dias

Para contornar esse problema, no inicio do 2° passo, em vez de pressionar:
022<i>
pressionamos simplesmente:
<i>

armazenando o valor da taxa de juros, obtida no 1° passo, com 9 casas decimais.
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Observacao

Observe que, neste exemplo, ndo efetuamos a divisdo de 5 por 12 para obter o
valor de n. A justificativa para esse procedimento estd no fato de que a divisdo em
questdo resultaria no valor 0,41666..., e, estando a HP-12C no formato <f> <2 >
seria visualizado o valor 0,42 (arredondado para duas casas decimais), o que levaria
o leitor a cometer um erro de arredondamento, conforme mostramos a seguir:

J=? J=PV.in HP-12C
PV =4.350,00 J =4350.0,15.0,42 |<f><REG>
i=0,15 aa J = 274,05 4350 < ENTER >
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Observacao

Neste caso, para resolver o problema sem utilizar a férmula dos juros, deve-
mos fazer uso de um pequeno artificio:

Resolucao 2:

[“etapa. micialmente, vamos determinar o montante produzido por um
capital qualquer (neste caso, vamos utilizar R$ 1.000,00) nas condigdes
do exercicio (ou seja, aplicados a juros compostos por 37 dias com taxa
de 6,9% am):

FV = PV.(1+i)" HP-12C
FV = 1.000 (1 +0,069) ¥ <f><REG>
FV = 1.000 (1,069) 7™ 1000 < ENTER >
FV = 1.085,77 1,069 < ENTER >
37 <ENTER >
30
<+><y*><x>-—1.08577
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